
ΜΑΝΩΛΗΣ ΦΑΝΟΪΡΑΚΗΣ

Η  « ε λ λ η ν ο α λ β α ν ι κ ή  σ υ μ ψ ι α χ ί α »  τ ο υ  1 8 2 1

Το καλοκαίρι Tor 1821 Η ΕΞΛΠΛίίΣΗ ΤΗΣ Ελληνικής Επανάστασης στην Α ι­

τωλοακαρνανία και στη Νότια Ήπειρο πλέκεται με τα γεγονότα που 

αφορούν τον πόλεμο της Πύλης με τον Αλή πασά και την πολιορκία των 

Ιωαννίνων από τις δυνάμεις του Σουλτάνου. Στο  σημείωμα αυτό δοκιμά­

ζεται η αποτύπωση των πεπραγμένων και των στοχεύσεων που οδήγησαν 

στη σύναψη μιας, εξ αποτελέσματος, συγκυριακής συμμαχίας ανάμεσα 

στους μουσουλμάνους Αλβανούς ενόπλους και αξιωματούχους που πολε­

μούσαν στην υπηρεσία του Αλή πασά, τους Σουλιώτες, τους αρματολούς 

και τους προκρίτους της Αιτωλοακαρνανίας και της Νοτίου Ηπείρου.

Στις πολεμικές επιχειρήσεις της πολιορκίας των Ιωαννίνων πήραν μέρος 

Τουρκαλβανοί ηγεμόνες, Σουλιώτες και κλεφταρματολοί της περιοχής, 

άλλοτε ως αντίπαλοι και άλλοτε ως σύμμαχοι της Πύλης. Στην προσπά­

θεια τους να κατοχυρώσουν τα  προνόμιά τους ή να προστατεύσουν τα αρμα­

τολίκια και τους χώρους επιρροής τους, οι ένοπλοι αυτοί προέβησαν σε σειρά 

ενεργειών οι οποίες, στην εξέλιξη των γεγονότων, τους έφερναν σε σύμπνοια 

ή σε σύγκρουση.' Ή δη  από τις αρχές του 1821, οι Σουλιώτες είχαν συμμα-

1. Γενικά για την πολιορκία τω ν  Ιωαννίνων και τις κινήσεις τω ν  κλεφταρματολών, τω ν 

Σουλιωτών και τω ν  Αλβανών, βλ. X . Ιίερραιβός, /17τομνημονεύματα, επιμ. Ε. Πρωτοψάλτης, 

σειρά «Απομνημονεύματα Αγωνιστών του 21 », Τσουκαλάς, Αθήνα 1!)Γ>(5, σ. 23-81). Λ . Κου- 

τσονίκας, /’ενική Ιστορία της Ελληνικής Επαναστάσεως, σειρά «Απομνημονεύματα...», ό.π., 

σσ. 11X5-141. Γ . Φίνλεϋ, Ιστορία της Ελληνικής Επαναστάσεως, επιμ. Τ . Βουρνάς, Τολίίης, 

Αθήνα χ.χ., τ .  Α\ σσ. KU-121.

δοχιμές, τεύχος 8 , Φθινόπωρο 11)1(1), σσ. 127-ΙΓιΓι



ΜΑΝΙΙΛΙΙΣ ΦΑΝΟΓΡΑΚΗΣ

χήσει μιε δυνάμεις Τουρκαλβανών που συγκαταλέγονταν στις στρατιωτικές 

δυνάμεις του Αλή παχιά} Η  προσχώρηση των αρματολών και των προκρί­

των της Αιτωλοακαρνανίας στην Επανάσταση θα τους οδηγήσει πολύ 

σύντομα στη συνεργασία μιε τους αρματολούς της Νοτίου Ηπείρου, με τους 

Σουλιώτες και τους συμμάχους τους, ώστε να αντιμετωπίσουν τις συνέπει­

ες της δυναμικής παρουσίας των οθωμανικών στρατευμάτων στις περιοχές 

αυτές.3 Από αυτή τη συνεργασία, τον Σεπτέμβριο του 1821, θα προκύψει 

μια νέα συμμαχία που θα ενώσει, εναντίον των σουλτανικών δυνάμεων — οι 

οποίες πολιορκούν τα  Ιωάννινα, τις δυνάμεις των Αλβανών, των Σουλιωτών 

και των ενόπλων που τάχθηκαν με την Επανάσταση.

Η  συμμαχία θα διαρκέσει μέχρι το τέλος του 1821 και στο πλαίσιό της 

θα διεξαχθούν πολεμικές επιχειρήσεις εναντίον των φρουρών της Άρτας. Η  

διάλυσή της θα προκύψει από το «προσκύνημα» των Αλβανών συμμάχων 

και την προσχώρησή τους στον σουλτανικό στρατό των Ιωαννίνων, μετά  

από ενέργειες του Ομέρ Βρυώνη και του Χουρσίτ πασά.4 Στην επίσημη

2. I I συνθήκη τω ν  Αλβανών και τω ν  Σουλιωτών υπογράφεται τον Ιανουάριο του 1821 

και είναι παρόμοια με τη  συνθήκη τους με τους Αιτωλοακαρνάνες. Φαίνεται καθαρά η 

εμπλοκή τους σ τη  διαμάχη του Αλή πασά με τους σουλτανικούς πασάδες αν και δεν αμφι­

σβητούν τη ν  οθωμανική νομιμότητα: «Η μ είς  οι υπογεγραμμένοι Αγαδο-Αλβανοί και Καπε- 

τανέοι Σουλιώται ορκωνόμεθα ο καθείς εις την πίστιν του να βαστάξωμεν το  παρόν γράμμα 

στερεόν, βέβαιον και αμετάτρεπτον. Κ α ι ότι επειδή ο αφέντης μας Αλή πασσάς πολιορκείται 

στενά από τον Ισμαήλ και λοιπούς πασσάδες, να είμαστε αδέλφια, ένα κορμί και μια ψυχή, 

και να χύσωμεν το  αίμα μας δια το  σελαμέτι αυτού του αφεντός. Κ α ι αν κανένας από εμάς 

τους Τούρκους γένη άπιστος και αρνηθή τον όρκον να είναι όξω  από το  ντίν-ισλάμ και ν ’ α- 

ποθάνη Οβρηός. Ε ι δε και από εμάς τους Ρωμαίους κανένας, να είναι αρνητής του Χρι­

σ τού ». Παρατίθεται στο, Δ . Κόκκινος, I I  Ελληνική Επανάστασις, Αθήνα, Μέλισσα, 1ί)Γ>7, 

τ .  Λ ', σ. 50(1.

3. Γ ια  την Επανάσταση σ τη  Δυτική Σ τερεά  και τη  συνεργασία με τους ενόπλους της 

Νοτίου Ηπείρου, βλ. Δ . Κόκκινος, ό.π., τ .  Α ',  σσ. 522-547, και Δ .  Καρατζένης, Γώγος 
Κ. Μπαχόλας ο αδάμαστος οπλαρχηγός του ’21, Εταιρεία Η πειρώτικων Μ ελετώ ν, Ιωάν­

νινα 1978, σσ. Ιίϊ-44.

4. Γ ια  την συμμαχία τω ν  Αιτωλοακαρνάνων με τους Σουλιώτες και Αλβανούς, καθώς 

και για  την επιχείρηση στην Αρτα  και τη  διάλυση της συμμαχίας, βλ. Δ .  Κόκκινος, I I  
Ελληνική Επανάστασις, ό.π., τ .  Β ', σσ. 329-330, 386-395, και Δ .  Καρατζένης, Γώγος 
Κ. Μπαχόλας, ό.π., σσ. 45-57.
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Η «EAAHNOAAHANIKH ΣΓΜΜΑΧ1Α» TOI 1821
ιστοριογραφία, η συνεργασία αυτή καταγράφηκε ως «η  ελληνοαλβανική 

συμμαχία» ή ως «η  ελληνοαλβανική συνθήκη».1’

Η  συμμαχία των επαναστατημένων ενόπλων της Αιτωλοακαρνανίας με 

τους Σουλιώτες και τους Αλβανούς που βρίσκονταν στην υπηρεσία του Αλή  

πασά αφορούσε την κοινή προσπάθεια όλων τους να διασφαλίσουν κεκτημέ- 

να προνόμια απέναντι στους πασάδες του σουλτανικού στρατεύματος. Τα  

κίνητρα, λοιπόν, που αφορούσαν την κοινή δράση των «συμμάχω ν», δεν 

φαίνεται να συνδέονται ευθέως με την Ελληνική Επανάσταση.*' Με αυτή τη 

συμμαχία, δηλαδή, οι Αιτωλοακαρνάνες διαχειρίζονται τον πόλεμο «εναντίον 

των τυράννων» με τρόπο που δεν εντάσσεται αυτονόητα στην εθνική διά­

σταση του Εικοσιένα. Παρά τους καταναγκασμούς που υπαγορεύει η 

συγκυρία, οι όροι σύναψης της εν λόγω συμμαχίας ανατρέχουν στη μεγάλη 

παράδοση του αρματολισμού κατά τη διάρκεια της οθωμανικής κατάκτη- 

σης. Ο σχηματισμός δικτύων και συμμαγ,ιών, οι δεσμοί χριστιανών και μου­

σουλμάνων ενόπλων και η εμπλοκή τους σε ανταγωνισμούς μεταξύ τοπικών 

αυθεντιών δε'; είναι πρωτόγνωρα φαινόμενα στο πλαίσιο των αρματολικών 

σχέσεων' ή στην παράδοση της πρωτόγονης επανάστασης.8 Πρόκειται για

Γ>. Ο Τρικ θύτης αναφέρει τον όρο «συμμαχία» (Σ .  Τρικούπης, Ιστορία της Ελληνικής 

Επαναστάσεως, τ. Β', Αθήνα, Γιοβάνης, HIGH, σ. δ, 117) ενώ ο Κόκκινος προτείνει τον 

όρο «συνθήκη » (Δ .  Κόκκινος, I I  Ελληνική Επανάστασις, ό.π., τ. Β ', σ. 32ί>).

0. Από τις αρχές του 1821 οι Σουλιώτες και οι Αλβανοί κινσύνται ανεξάρτητα απο την 

επανάσταση. Οι πρώτοι, αφού εγκατέλειψαν τους σουλτανικούς δυσαρεστημένοι απο το  γεγονος 

ότι δεν τους παραχωρήθηκαν τα  παλιά τους προνόμια στα  χωριά του Συυλίου, συνδέθηκαν με 

τον Αλή πασά. Ο πόλεμός τους εναντίον τουν σουλτανικών αφορά την προσπάθεια τους να εξα­

σφαλίσουν την κυριαρχία τους στην περιοχή του Σουλίου. Οι δεύτεροι προσχώρησαν στους 

σουλτανικούς εγκαταλείποντας τον Αλή πασά με την έναρξη της πολιορκίας του. Σ τη  συνέχεια, 

ενώθηκαν με τους Σουλιώτες και ξανασυνδέθηκαν με τον Αλή, διότι δεν μπόρεσαν να διασφαλί­

σουν την εξουσία τους και τα  προνόμιά τους στο στρατόπεδο τω ν σουλτανικών. Έ τσ ι, πολεμούν 

για να αποκαταστήσουν τον Αλή προσδοκώντας τη διατήρηση της δύναμής τους. Βλ. X . 

Περραιβός, Απομνημονεύματα, ό.π., σσ. 2.3-28. Ή  Λ. Κουτσονίκας, Γονική Ιστορία της Ελλη­
νικής Επαναστάσεως, ό.π., σσ. 100-113, 122-127. Ή  Σ. Ασδραχάς, «σημείωση αρ. 1», στο 

Μακρυγιάννης, Απομνημονεύματα, επμ. Σ . Ασδραχάς, Αθήνα, Καραβίας, χ.χ., σσ. 40-44.

7. Ενδεικτικά υπενθυμίζουμε τις συμμαχίες τω ν  Σουλιω τώ ν με τους γείτονές τους 

Αλβανούς κατά τη  διάρκεια τω ν  πολέμων τους με τον Αλή πασά. Επίσης, τη  σύνδεση του 

Κολοκοτρώνη με τον Αλβανό Λ. Φαρμάκη και την αλληλοϋποστήριξή τους στην ΓΙελοπόν­
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ΜΑΝΌΛΗΣ ΦΛΝΟΠΆΚΙΙΣ

πρακτικές στη βάση των οποίων οι ένοπλοι συστήνουν στρατηγικές με στό­

χο την αναπαραγωγή της δύναμής τους και την απόσπαση προνομίων από 

τις οθωμανικές αρχές.'1 Βάσει αυτών ρυθμίζουν τις σχέσεις δύναμης και τις 

μεταξύ τους ισορροπίες και διαχειρίζονται καταστάσεις κρίσης του συστή­

ματος, οι οποίες απειλούν την ύπαρξή τους ως φορέων εξουσίας. Μ ε δεδομέ­

νες αυτές τις εκτιμήσεις, θα παρουσιάσουμε το χαρακτήρα και το ρόλο της 

«ελληνοαλβανικής συμμαχίας» στη συγκυρία του 1821.

Οι σύμμαχοι υπογράφουν συνθήκη10 και θέτουν συγκεκριμένους όρους,

νήσο απέναντι στη  δυσμένεια του Οθωμανού διοικητή. Παράδειγμα αρματολικού δικτύου μας 

δίνει ο Κασομούλης αναφέροντας τη  συνεργασία τοιν αρματολών της Ρούμελης μετά την απο­

τυχημένη εξέγερση του Ορλώφ για να επανακτήσουν τα  αρματολίκια τους. Βλ. αντίστοιχα Δ . 

Κόκκινος, I I  Ελληνική Επανάσταντις, ό.π., τ . Α ',  σ. Γι(ΐΓ>. Μ . Οικονόμου, Ιστορικά της 

Ελληνικής Παλιγγενεσίας ή ο Ιερός τω ν  Ελλήνων Αγών, τ . Α ',  σειρά «Απομνημονεύμα­

τ α . . . » ,  ο'.π., σσ. .*10-41. Ή  Κασομούλης Ν ., Ενθυμήματα Στρατιωτικά της Επαναστάσεως 
των Ελλήνων 1Η21-1&Ί.Ί, επιμ. Γ . Βλαχαγιάννης, τ . Α '.  Αθήνα, l'.t.T.t, σσ. 21-22.

8. Γ ια  τον όρο «πρωτόγονη  επανάσταση», καθώς και τη  σημασία και τη  χρήση του 

σ το  πλαίσιο του αρματολισμού, βλ. Σ . Ασδραχάς, «Α π ό  τη  συγκρότηση του αρματολισμού. 

Έ να  ακαρνανικό παράδειγμα», στο Ελληνική κοινωνία και οικονομία, ιη και ιίϊ αιώνες, 
Ερμής, Αθήνα P.182, σσ. 2.Ί1-2Γ>2. ΙΙρβλ. Ν . Κοταρίδης, ΙΙαιραοοσιακή Επανάσταση και 
εικοσιένα, ΓΙλέΟρον, Αθήνα, 1008, σσ. 0-11, 02-00.

1). Γ ια  τις στρατηγικές τω ν  ενόπλων όσον αφορά την δημιουργία δικτύου, δεσμών και 

συμμαχιών, καθώς και για την λογική που διέπει τη  λειτουργία τους, βλ. Ν . Κοταρίδης, 

ΙΙαραδοσιακή Επανάσταση, ό.π., σσ. 74-8(1.

10. Το έγγραφο που παρουσιάζουμε στο κείμενό μας προοριζόταν για τους ( )()ωμανούς 

συμμάχους από τους χριστιανούς. Βλ. Ιστορικόν αρχείον Αλέξανδρου Μαυροκορδάτου, τ . Α ', 

επιμ. Ε. Πρωτοψ άλτης, σειρά «  Μνημεία της Ελληνικής Ιστορίας», Αθήνα, Ακαδημία 

Αθηνών, 1008, σσ. 01-08. ϊ'πάρχει και δεύτερο έγγραφο, στο οποίο Οα αναφερόμαστε, και το 

οποίο προοριζόταν για τους χριστιανούς συμμάχους απο τους ΟΟουμανούς, διαφοροποιημένο 

μονάχα σ τα  εξής: «Ι ίμ ε ίς  οι υπογεγραμμένοι δίόομεν το γράμμα μας, τιυν προεστιύν και κα- 

πεταναρέουν, οπού είναι εις το σιάρτι όπου έχομεν κάνει αναμεταξύ μας Τούρκοι και Ρωμαίοι, 

οπού εγίναμεν ένα σώμα και εδεΟήκαμε και χουρισμό δεν έχομεν ο ένας από τον άλλον [ . . . ]  

ανίσο/ς παραλλάξωμεν από τα  άνωθεν συμφο/νημένα μας να είμεΟα έςου από την πίστιν μας. 

από το  σιεφαέτ [εύνοια] του Μουχάμετ Λλή, Αβραντή μπώς, κεντί κιαφήρ [άπιστος], και 

γίνεται το  παρόν μας και δίδεται εις χειρ ας των προεστών και καπεταναρέιον και επίλοιπο// 

χριστιανών». Βλ,. Ν . Φυσεντζίδης (επιμ.), Αυτόγραφαι επιστολαί των επισήμων Ελλ.ήνιον 
οπλαρχηγών και διάφορα προς αυτούς έγγραφα της Διοικήσεως μεϋ’ ιστορικών σημειούσεων, 
Αλεξάνδρεα, 18'.)8, σσ. t)8-i)4. Βλ,. επίσης, Δ . Κόκκινος, I I  Ελληνική Επανάστασις, ό.π., τ. 
IP , σ. 880. Σ ε  αυτό το  δεύτερο έγγραφο η φράση: « [ . . . ]  σιεφαέτ του Μουχάμετ Αλ.ή,
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Il «ΕΛΛΠΝΟΑΛΒΑΝΙΚΗ ΣΙ'ΜΜΑΧΙΑ» ΤΟΓ 1821
στο πλαίσιο των οποίων προσδιορίζεται και επικυρώνεται το περιερχόμενο 

της συνεργασίας τους:

ΙΙμ ε ίς  οι υπογεγραμμένοι δίδομεν το  γράμμα τω ν  Α γάδω ν [ . . . ]  και μπουλουκ- 

μπασιάδων όπου εγίναμεν ένα σώ μ α  και έχομεν να τζα λ ισ τίσω μ εν [προσπαθή­

σουμε] με όλες τις  δυνάμεις μας, χωρίς χιλέ [δόλο] και χωρίς κουσοΰρι, δια να 

εό'γάλωμεν εις σελίαμέτι [σω τη ρ ία ] τον βεζύρ Λ λή  πασιά εφέντη μας και τον 

εαυτόν μας, και όποιος άνθρωπος ή  μεγάλος ή  μικρός, ή  Τούρκος, η  Ρωμαίος ή­

θελε ’ γγ ίξε ι ή πολεμήσει κανέναν από ημάς, να είμεΟα όλοι εις τη ν  βοήϋειάν του, 

εμείς οπού επουλώσαμε'/ και υπογράψαμε'/, και ανίσως κανένας από ημάς ήθελε 

γυρίσει και φανή ενάντιος, να είμεΟα όλοι επάνω του, να  τον χαλνούμε1/ και να 

τον κυνηγούμεν, και εβγαίνοντας ο βεζύρ Λ λή  πασιάς εις σελ^αμέτι. ανισιος θέ­

ληση  νά ’γ γ ίξη  κανένα από ημάς ή  Τούρκον ή Ρωμαίον να μη το  δεχϋώμεν και 

να είμεϋα όλοι Τούρκοι και Ρωμαίοι βοηθοί εκείνου, οπού ήθελε ’ γγιχΟη απο μέ­

ρος του Λ λή  πασιά. Κ α ι ακόμη εις το  εξής όποιος ήθελε γενή σύντροφός μας ή 

Τούρκος ή Ι ’ωμαίος, τον έχομεν και αυτόν μέσα εις την ιδίαν συντροφιάν. ΙΙρο - 

σ έ τ ι και όσα κεφαλοχώρια μεγάλα και μικρά είχε παρμένα δια τ ζεφ τύ ίκ ια  [τσ ι­

φλίκια] ο βεζύρ Λ λή  πασιάς με βία'/ και χωρίς άσπρα, αυτά  λοιπόν εις το  εξής 

μένουν παντί ελεύθερα και κεφαλοχώρια καθώς ή τα ν εξ αρχής και έχουν να δί­

δουν μόνον τη ν  βασιλικήν δεκατιάν, όσα εδεκατίζοντχ/ και όσα έδιδον κέσμι 

[κ α τ ’ αποκοπήν τιμή ], πάλιν να δίδουν το  κέσμι και άλλο τ ίπ ο τα  δεν έχουν να 

δίδουν οι χριστιανοί. Λ υ τό  είναι το  σιάρτι [όρος, συμφωνία] μας, αυτή είναι η  

συνθήκη μας και ανίσως παραλλάξωμεν από τα ς  άνωθεν συμφωνίας μας. να ει- 

μεΟα έ ξω  από την π ίστιν του Κυρίου μας Ιησού Χριστού και να έχο/μεν τη ν  κα- 

τάρχ/ τη ς Π αναγιάς και π ά ντω ν τον/ αγίων, και να συγκρινωμεΟα μ ετά  του 

προδότου Ιο ’ύδα εις το  αχρέ'/τι [μ ετά  θάνατον] και εδώ εις τούτον τον ντουνιά να 

είμαστε οι άτιμοι του κόσμου, και γίνετα ι το  παρόν μας εις ασφαΛειχ/ και Οΐοε- 

τα ι εις χείρας τουν.

18-21 Σεπτεβρίου 1, Ι Ι έ τ α  Α ρ τα ς

Μ ε την υπογραφή της συνθήκης αυτής, στη συμμαχια προσχωρούν ολοι 

οι ένοπλ/υΐ που συμμετείχαν στις έως τότε πο/χμικές επιχειρήσεις που είχαν

Λβραντή μποις, κΓ/τί κιαφήρ [ . . . ] »  εκφράζει μια κατάρα και αναφερεται αναστηλωμένη 
χο>ρίς ακριβή μετάφρασε, από τον Γ . Γαζή. Πλ. Γ . Γαζής. Λεξικόν της /ιπχ/αστάσεως κα: 

ά/Λα έργα, Ιο>άν/ινα. Ηταιρεία ΙΙπειρώτικο/ν Μελετούν. 11(71. σσ. IK, 17i .
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διεξαχθεί βόρεια της Αιτωλοακαρνανίας μέχρι τα Ιωάννινα.11 Σχηματίζεται 

ένα εκτεταμένο δίκτυο ενόπλων, στο οποίο περιλαμβάνονται οι καπεταναίοι 

των αρματολικιών Ξηρομέρου, Βάλτου, Βλοχού (Αγρίνιου), Ραδοβυζίου (Άρ­

τας), Τσουμέρκων, οι καπεταναίοι του Σουλίου και οι Αλβανοί αγάδες. Στο  

ίδιο δίκτυο συμμετέχουν και οι πρόκριτοι των Βόρειων περιοχών της Αι­

τωλοακαρνανίας. Οι Σουλιώτες με τους Αλβανούς επεκτείνουν τον ήδη υπά­

ρχοντα συμμαχικό τους δεσμό, ενω οι ένοπλοι των υπόλοιπων μερών επικυ­

ρώνουν την κοινή δράση που ανέπτυξαν και ανασυντάσσουν την πολεμική 

τους ισχύ έναντι των Οθωμανών.

Απέναντι στον κίνδυνο ανατροπής των κατεστημένων ισορροπιών, καπε­

τάνιοι, προεστοί, αγάδες, «Τούρκοι και Ρωμαίοι», συνασπίζονται στον «κοινό 

πόλεμο» έναντι της απειλής που συνιστά για όλους η πιθανότητα κατίσχυ­

σης των σουλτανικών στρατευμάτων στις περιοχές αυτές. Ενώνονται δυνά­

μεις, οι οποίες, στο πλαίσιο του συστήματος της κατάκτησης, ανέπτυσσαν 

διαφορετικές στρατηγικές και διέθεταν διαφορετικές δυνατότητες όσον αφορά 

την αναπαραγωγή της δύναμής τους.13 Σ τη  δεδομένη συγκυρία, η ένωση

Π . Το έγγραφο της συνθήκης υπογράφεται από διάφορους καπετάνιους οι οποίοι σχηματί­

ζουν ένα δίκτυο ενόπλων. Συγκεκριμένα υπογράφεται από οχτώ  αρχηγούς τω ν Αλβανών (οι πιο 

γνωστοί στην ιστορία της Επανάστασης είναι οι: Αγο Μουχουρντάρης, Ταήρ Αμπάζης και 

Σουλάμάν Μ έτο), οχτώ  τω ν  Σουλιωτών (πρόκειται για τους γνωστούς αρχηγούς οικογενειών 

του Σουλίου εκτός από τους Τζαβελαίους) και οχτώ  τω ν Λιτωλοακαρνάνων και ΙΙπειρωτών 

(αρματολών και προκρίτων της περιοχής). Ειδικά για τους τελευταίους, υπογράφουν κατά 

σειρά: Γ . Ιίαρνακιώτης, αρματολός του Ξηρομέρου, Λ. Ίσκος, αρματολός Η άλτου, Α. Βλαχό- 

πουλος, αρματολός Βλοχού, Γ . Μπακόλας, αρματολός Ραδοβυζίου Αρτας, Α. Καραγιάννης, 

πρόκριτος Βάλτου, Γ . Ράγκος, από μεγάλη οικογένεια ενόπλων Βάλτου, Α . Ζιότου, από οικο­

γένεια προκρίτων Αγραφων, και Μ . Κουτελίδας, αρματολός Τζουμέρκο>ν. Αυτοί είναι συγχρό­

νους και οι καπεταναίοι που συνεργάζονταν από την έναρξη της Επανάστασης, στην Α ιτωλο­

ακαρνανία, τον Μάιο του 1831. Για τους ενόπλους, βλ. Γ . Γαζής, Λεξικόν της Επαναστάσεως 

και άλλα έργα, ό.π., σσ. 13, 15, 24-37, 40-41, 07, 72. Για τους προκρίτους, βλ. Κ . Αβραάμ, 

Ρουμελιώτες Αγωνιστές του Εικοσιενα, Αθήνα, Καραβάκος, 1057, σσ. 132, Η12-193. Σ ε άλλο 

έγγραφο τω ν συμμάχων το οποίο απευθύνεται στον Α. Μαυροκορδάτο, βρίσκουμε περισσότερες 

υπογραφές διαφόρων προκρίτων και ενόπλων από Ξηρόμερο, Βάλτο και Βλοχό. Βλ. Ιστορικόν 
αρχείονΑ. λίαυροκορδάτου, ό.π., τ . Α ',  σ. 70.

12. Σ το  πλαίσιο του συστήματος της κατάχτησης, οι ένοπλοι θεμελιώνουν τη  δύναμή τους 

στην ικανότητά τους να χειρίζονται επιτυχώς την οπλική δύναμη και στην άσκηση βίας στις 

κοινότητες και στις οθωμανικές αρχές για την εξασφάλισε, προνομίων και την ένταξή τους
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υπαγορεύεται από τη διεύρυνση του πολέμου και τη διατάραξη της τάξης 

στην περιοχή ως αποτέλεσμα της Επανάστασης αλλα και της έκβασης της 

πολιορκίας του Αλή πασά στα Ιωάννινα.u Καθώς η επέκταση του πολέμου 

καθιστά δύσκολη την προστασία των κοινοτήτων από τις λεηλασίες και 

απειλεί τη δυνατότητα διατήρησης της δύναμης των ενόπλων, η δημιουργία 

συμμαχικού δικτύου συνιστά έναν από τους όρους δράσης των εξεγερμένων η 

των θίγόμενων από την έκβαση του πολέμου. Σ τη  σύναψη της, η βασικότε­

ρη παράμετρος που μεσολαβεί δεν φαίνεται να είναι άλλη από την οπλική 

δύναμη των συμβεβλημένων, εν όψει ανάληψης κοινής δράσης.

θεμελιώδης όρος της συνθήκης αναδεικνύεται η αλληλεγγύη των μελών 

της συμμαχίας, η οποία επικυρώνεται με τους όρκους «τιμής» και «πίστης». 

Διαβεβαιώνεται με σαφή τρόπο η ένωση, η αλληλοπροστασία και η αλληλο­

βοήθεια των συμμάχων ως «ένα σώ μα» απέναντι σε όποιον εμφανιστεί ως εχ­

θρός. Ο  εχθρός δεν προσδιορίζεται >χζ βάση την κοινωνική τού θέση ή τη θρη­

σκευτική του ταυτότητα [ή  μεγαλος^η'<ϊ'.κρός ή Τούρκος ή Ρωμαίος]. Στο  

κείμενο της «συνθήκης», η Θρησκευτική διαφορά φαίνεται να παροιμερίζεται

στους οθωμανικούς στρατιωτικούς μηχανισμούς. Οι προεστοί θεμελιώνουν τη  δύναμή τους 

στην ανάληψη διευθυντικών λειτουργιών στο πλαίσιο της κοινότητας, στην οικονομική τους 

δύναμη και στη  συμμετοχή τους στους διοικητικούς και φορολογικούς μηχανισμούς της αυτο­

κρατορίας ως εκπρόσωποι τω ν  κοινοτήτων. Οι οϋωμανοί αξιωμαιούχοι ή ένοπλοι διαθέτουν 

μεγαλύτερες δυνατότητες απόσπασης προνομίων και ανέλιξης στους εξουσιαστικούς μηχανι­

σμούς της οθωμανικής διοίκησης σε σχέση με τα  χριστιανικά διευθυντικά στρώματα, λόγω 

της θρησκευτικής διαφοροποίησης καταχτητών και καταχτημένων, που νομιμοποιεί και ανα­

παράγει τ ο  σύστημα τη ς  κατάχτησης. Ενδεικτικά, €λ. Σ . Ασδραχάς, Σχόλια , Αθήνα, 

Αλεξάνδρεια, 1ΘΜ3, σ. 175, και Ν . Κοταρίδης, ί/αραόοσιακή Επανάσταση, ο.π., σ. 52.

I.'). Ο πως αναφέρει χαρακτηριστικά ο Μακρυγιάννης: « [ . . . ]  συνάχτηκαν και οι πρόκριτοι 

τω ν  χωριών τη ς  Άρτας και οι νοικοκυραίγοι και μιλήσανε πώς Θα βαστάξουν αυτόν τον μεγά- 

λον οχτρό, οποόταν πνιμένος όλος αυτός ο τόπος από τα  Γιάννινα, Αρτα, Πρέβεζα, Σούλι, όλο 

αυτό το  κουκί πλήθος Τουρκία και πασάδες και όλο νέοι κουβαλιόνταν απ ’ ούλα τα  μέρη της 

Τουρκίας και Αρβανιτιάς εξ αιτίας του Αλήπασα την πολιορκία. Kau ύστερα γεννήθη και το 

δικό μας το  Ελληνικόν κι’ εμείς το  πηγαίναμε σκεπασμένο ότι δουλεύομε δια τον Αλήπασα, 

τον αφέντη μας. Ή  [ . . . ]  Λυτά βγαίναμε, να ελκύζωμε τους Τούρκους Αρβανίτες, το  κόμμα 

του Αλήπασα, να τους έχωμε φίλους αυτούς, να μας βοηθήσουνε κ ι’ αυτήνοι, ότι ήμαστε ολί­

γοι και (λ Τούρκοι πλήθος». Μακρυγιάννης, Λπομνημοντύματα, επιμ. Σ . Ασδραχάς, Αθήνα, 

Καραβίας, χ.χ., σ. 31).
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ακόμα και για την προσχώρηση [μελλοντικού νέου συμμάχου [συντρόφου]. Ως 

εχθρός αναγνωρίζεται οποιοσδήποτε στρέφεται εναντίον [φανεί ενάντιος] της 

συμμαχίας και απειλεί [ ’γγίζει] τα μέλη της. Αντίθετα, όποιος δεν προσχωρεί 

στο εχθρικό στρατόπεδο, εντάσσεται, σχεδόν αυτόματα, στη συμμαχία [στην 

ίδια συντροφιά]. Η  βασική, λοιπόν, αντιπαλότητα που αναδεικνύεται δεν 

παραπέμπει στην αντίθεση χριστιανός-μουσουλμάνος, αλλά στη διάκριση 

συμμάχων [σύντροφος] -  μη συμμάχων [εχθρός].14 Κατά συνέπεια, οι σύμμα­

χοι, με την ένωσή τους στη συγκυρία του πολέμου, προσδοκούν τη διατήρηση 

και την αναπαραγωγή της αμφισβητούμενης κυριαρχικής τους ικανότητας. 

Βάση της ένωσης αυτής συνιστά η αλληλεγγύη, που υπαγορεύει την ανάλη­

ψη κοινής και ισότιμης δράσης για την επίτευξη της «σωτηρίας» των μελών 

της συμμαχίας. Σε  αυτή την προοπτική, η θρησκεία αναγνωρίζεται ως το 

μόνο μη κοινό στοιχείο ανάμεσα στους συμμάχους. Η  θρησκευτική διαφορά, 

όμως, είναι απαλλαγμένη από την εξουσιαστική διάσταση που είχε στο πλαί­

σιο του συστήματος της κατάκτησης. Η  συμμαχία δεν αποβλέπει παρά στην 

προσπάθεια αναζήτησης διεξόδων από την κρίση που είχε ενσκήψει και στην 

αποκατάσταση της κοινωνικής ισορροπίας μέσα σε συνθήκες ευρείας πολεμι­

κής αναστάτωσης.1'’

14. Είναι χαρακτηριστικές «  παρακάτω φράσεις που χρησιμοποιεί ο Μακρυγιάννης για να 

προσδιορίσει τους συμμάχους Οθωμανούς και τους αντιπάλους: «να  τους λέμε συντρόφους», 

«ω ς  φίλοι δικοί μας», «κα ι οι οχτροί μας σκοτώνουν, και οι φίλοι μας», «ο ι δικοί μας Τούρκοι 

Αρβανίτες», «ο ι φίλοι μας». Μακρυγιάννης, Λκομνημονεύματα, ο.π., σσ. .'W-00.

1Γ>. Ενδεικτική είναι η επιστολή που στέλνουν οι σύμμαχοι στον Μαύροκορδάτο (Οκτουβριος 

του 1851), η οποία συνοδεύει τους πληρεξουσίους τους για την πραγματοποίηση συνέλευσης με 

σκοπό τη  σύσταση τοπικής διοίκησης και τη  διεύρυνση της συμμαχίας: «Επειδή και η περί- 

στασις το  εκάλεσε, δια να ανταμωΟώμεν όλοι μας εδώ και να ομιλήσωμεν διεξοδικώς και αδελ­

φικώς περί της παρούσης κοινή; μας καταστάσεως και να δώσωμεν ένα ορθόν δρόμον εις την 

υπόΟεσίν μας, δια να λειψή εις το εξής η ακαταστασία και ασυμφωνία, όλοι μας Τούρκοι και 

Ροιμαίοι, οι κάτωθεν σημειωμένοι και πάντες οι μεΟ’ ημών εδέΟημεν προ/τον με τον αδιάλυτον 

δεσμόν της αδελφότητος, βάνοντες δια μάρτυρα τον αλάνΟαστον θεόν, μα απόφασιν στερεάν και 

αμετάτρεπτον και με τον ισχυρότερον όρκον της τιμής και της συνειδήσεοκ; τώρα και πάντοτε 

νά μενωμεν τοιούτοι, και διαφορά άλλη εις κάθε υπόΟεσίν μας να μην είναι εν τιυ μέσω μας, 

παρά μόνον εκείνης της θρησκείας, τα  δε άλλα πάντα να είναι όμοια και ίσα τόσον δια Τούρκους 

οχιάν και δια Χριστιανούς. Δεύτερον, κριναντες ακριβώς τας περιστάσεις μας [ . . . ]  είμεΟα πολύ 

αδύνατοι και εστερημένοι πάντο/ν τω ν  εν τη  παρούση κριτική περιστάσει αναγκαίων. Ο εχθρός
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Στους όρους της συμμαχίας προβλέπεται ρητώς και η «σω τηρία » του 

Αλή πασά. Μ ε αυτή τους την πράξη, οι σύμμαχοι επιβεβαιώνουν την εμ­

πλοκή τους στις συγκρούσεις της πολιορκίας των Ιωαννίνων και αναγνωρί­

ζουν την αυθεντία του Αλή ως ηγεμόνα [εφέντη]. Η  «σω τηρία» του τελευ­

ταίου αφορά την απεμπλοκή του από τη δυσχερή θέση στην οποία τον έφερε 

η σουλτανική δυσμένεια και οι πολεμικές επιχειρήσεις.

Ε ν  τέλει, ο συγκεκριμένος προσανατολισμός της «ελληνοαλβανικής 

συμμαχίας» δεν καταλύει τις ελαστικότητες και τα όρια ανοχής του συστή­

ματος της κατάκτησης. Είναι δεδομένο ότι η «σω τηρία» του Αλή αφορά 

την αποκατάστασή του στο πασαλίκι των Ιωαννίνων με την απόσπαση 

αμνηστίας από τον Σουλτάνο. Προς τούτο, η συμμαχία αποβλέπει είτε στην 

άσκηση στρατιωτικής πίεσης που θα οδηγήσει στην υποχώρηση των σουλ­

τανινών στρατευμάτων είτε στην επίδειξη της απαιτούμενης ισχύος ώστε 

να κινηθούν οι διαδικασίες απονομής βασιλικής χάριτος.11’ Παίρνοντας το

ημών πολλά ισχυρός και αδυσώπητος εις την καθ’ ημών θηριώδη του απόφασιν, και με τας 

τόσος ανδρείους σΛιστάσεις μας και κατά διαφόρους καιρούς φθοράς, όπου έλαβεν από τα  

άρματά μας θεία δυνάμει, τόσον περισσότερον εξάπτεται η καθ’ ημών οργή του και παντοίοις 

τρόποις μηχανεύεται τον όλεθρόν μας. Ημείς όμως δια την αμετάθετου στερεωτάτην απόφασή» 

μας και δια το  αληθές τέλος της σωτηρίας μας μέλλει αναμφιβόλως να δώσωμεν τέλος τούτου 

του τρομερού πολέμου ή με την ελευθερίαν μας ή με την χύσιν της ολοϋστερινής σταλαγματιάς 

του αίματός μας». Βλ. Ιστορικόν αρχείσν Λ. Μχυροχορόάτον, ό.π., τ .  Α ',  σ. 7Γ».

1(>. Ο Κουτσονίκας, στην Ιστορία του, αναφέρει χαρακτηριστικά μια συζήτηση που έλαβε 

χώρα μεταξύ τοjv Σουλιωτών: « [ . . . ]  ο τύραννος ούτος [Αλή πασάς], είπον, άμα εξέλΟει της 

πολιορκίας ουδεμία υπάρχει αμφιβολία ότι ο Κύριος αυτού [Σουλτάνος] Οα δώση εις αυτόν την 

αμνηστίαν και Λ ο ς  τας πρώτος του ηγεμονίας [ . . . ] » .  Λ. Κουτσονίκας, /’ενική /στερώ της Ε ­

λληνικής Επαναστάσεως, ό.π., σ. Ι2.Ί. Μ ε αντίστοιχο τρόπο πρέπει να ερμηνευθεί και η φράση 

του Μαυροκορδάτου σε επιστολή του στον Δ . Γψηλάντη τον Οκτώβριο του 1821: « [ . . . ]  ο Αλή 

πασάς ήτον εις την ακμή του να έβγη, και δέν ήτο καμία αμφιβολία ότι ο θρόνος της τυραννίας 

ή το έτοιμος &* αυτόν [ . . . ] » .  Παρατίθεται στο Δ . Κόκκινος, // .Ελληνική Επανάστασις, ό.π.. 

τ . Η', σ. .ΊΟ!). Ε νώ  σ το  ημερολόγιο του ο Γ . Πρβάδης, τον Δεκέμβριο του 1821. αναφέρει τις 

προτάσεις τω ν  Σουλιωτών και Αλβανών, και γενικά τω ν  συμμάχων στις διαπραγματεύσεις 

τους με τον Ομέρ Βρύωνη και τις Σουλτανικές αρχές τω ν  Ιωαννίνων μετά τη  λεηλασία της 

Αρτας: « [ . . . ]  μας έλεγε [ο καπ. Γεωργάκης] ότι ο Ομέρ πασάς υπάγει εις Ιωάννινα με τον 

σιλικτάρην του Χουρσίτ πασά, και ότι δέν εδέχθησαν κατ’ ουδένα τρόπον να φύγη ο Χουρσίτ 

πασάς και μετά τρεις μήνας να υπάγη και ο Λλής να προσκύνηση εις την ΙΙόλιν το  Δεβλέτι 

[ . . . ] » .  Επίσης, «Ο ,τ ι  ο Ομέρ πασάς είπεν, όταν του επρόβαλαν περί του εβγάσματος του Λλή,
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μέρος του Αλή πασά, οι σύμμαχοι αποβλέπουν στη διατήρηση της αυτονο­

μίας τους και στην αναπαραγωγή της δύναμής τους.

Γ ι’ αυτόν τον λόγο, η συνθήκη προβλέπει την εξασφάλισή τους απέναντι 

στη ηγεμονία του Αλή πασά στην περίπτωση που αποκατασταθεί στα Ιωάννι­

να. Δηλώνουν, μάλιστα, έτοιμοι να στραφούν και εναντίον του εάν στο μέλλον 

απειλήσει τα συμφέροντά τους. Προς την κατεύθυνση αυτή, οι σύμμαχοι α­

ποφασίζουν ότι όλες οι κοινότητες [κεφαλοχώρια] που ο Αλή πασάς είχε οικει- 

οποιηθεί με τη βία1' [χωρίς άσπρα], ως τσιφλίκια, θα επανέλθουν στο πρότερο 

πολιτικό, κοινωνικό και ιδιοκτησιακό καθεστώς. Δηλαδή, οι κοινότητες θα 

έμεναν «ελεύθερες» όπως ήταν «εξ αρχής» και οι χριστιανοί κάτοικοί τους θα 

όφειλαν να εκπληρώνουν μονάχα τις παλιές φοροδοτικές τους υποχρεώσεις 

[βασιλική δεκατιά ή κέσμι]. Πρέπει να σημειωθεί ότι αν και η συμμαχία στρέ­

φεται εμφανώς κατά των σουλτανικών δυνάμεων, δεν αμφισβητεί την εξουσία 

του Σουλτάνου ούτε σκοπεύει στην ανατροπή της οθωμανικής εξουσίας.18 θ α

ότι ο Χουρσίτ πασάς δεν τολμά να το αναφέρη εις τον Σουλτάνο [ . . . ] » .  Βλ. Ιστορικόν αρχείον 
Α. Μαιιροχορ&ζτου, ό.π., τ . Β ', σσ. 44, (il.

17. Ο Αλή πασάς είχε προσαρτήσει σ τα  τσιφλίκια του πολλές κοινότητες είτε δια της 

δίας είτε εξαγοράζοντας την αδυναμία τους να αντεπεξέλΟουν στις φοροδοτικές τους υποχρε­

ώσεις. Βλ. Σ. Ασδραχάς, Οικονομία και νοοτροπίες, Αθήνα, Ερμης, 11188, σ. 125. Επίσης, 

βρισκόταν σε αντιπαλότητα με Αλβανούς ηγεμόνες τη ς Ηπείρου και προσπαθούσε να τους 

αποδυναμώσει αρπάζοντας με τη  βία τις ιδιοκτησίες τους. Αυτό φαίνεται χαρακτηριστικά 

σ την ακόλουθη επιστολή τω ν  εξεγερμένων Αλβανών αγάδων του Μαργαριτίου και άλλων 

ντόπιων παραγόντων εναντίον του Αλή πασά, το  1805: « [ . . . ]  ο οχτρός μας 'Γούρκαυν και 

Ρσυμαίων Αλή Βεζόρης εγίνηκε πολύ φόρτωμα και μας επλάκωσε τα  τζεφλίκια μας και 

χαλεύει να μας πάρη τον τόπο μας όλον και εμάς, και εμείς αυτόν δεν τον δεχόμαστε. 

Καλύτερα τόχουμε να χαθούμε όλοι μας παρά να κάμουμε αφέντη αυτόν τον τύραννο [ . . . ] » .  

Βλ. I. Φιλήμων, Δοκίμιον περί της Ελληνικής Επχναστάσεως, Αθήνα, 185!), τ .  Β ', σ. 354.

18. Ο  ανώνυμος απολογητής του Βαρνακιώτη, ο οποίος σίγουρα είχε υπόψην του το  κεί­

μενο τη ς σιηώήκης, αναφέρει για τη  συμμαχία τα  εξής: « [ . . . ]  οι Αλβανοί έδωσαν το  λόγον 

τους και το  ενγραφόν τους οπού να μην χοιρισΟούν από ημάς, το  ένγραφσν και ο λόγος τω ν  

Αλβανών ήτον αυτός, οπού να πασχίσομε και τα  δυο μέρη να βιάσομε τον σουλτάνο οπού να 

συγχώρηση τον Αλή πασιά και ή αυτόν, ή  ένα παιδί του και αγγόνι του να αφήση πασιά εις τα  

Γιάννενα, και τον Ομέρ πασιά Βριώνη εις το Μπιράτι και Δέλβενο, δια να είναι κομμένες οι 

δύναμες του σπιτιού του Αλή πασιά, οπού αν θελήσει να κάμη τά < ς>  συνήθεις πράξεις του, να 

μην έχη τη  δύναμιν». Βλ. Κ. Παπαδόπουλος, Οδοσσεύς Ανδροότσος και Γ. Βαρνακιώτης, 
σειρά «Απομνημονεύματα.. . » ,  ό.π., 1057, σ. 245.
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μπορούσαμε να πούμε ότι στρέφεται εναντίον των πασάδων που πολιορκούν 

τον Αλή και όχι εναντίον της ίδιας της αυθεντίας του Σουλτάνου. Ουσιαστικά, 

προβάλλεται εδώ μια μορφή ρύθμισης της κρίσης, κατά την οποία ο Σουλ­

τάνος μπορεί — και δικαιούται—  να έχει τον τελευταίο λόγο στους όρους απο­

κατάστασης της διασαλευθείσας τάξης και των τοπικών ισορροπιών.

Η  συμμαχία καθιερώνεται ως δεδομένη πραγματικότητα σε ολόκληρη 

την Αιτωλοακαρνανία. Οι καπεταναίοι και οι πρόκριτοι προσανατολίζουν τη 

δράση τους σε σχέση με αυτή και οι πολεμικές επιχειρήσεις, στο εξής, διεξά­

γονται στους κόλπους της.1'’ Η  συσσωμάτωση των εξεγερμένων έρχεται να 

απαντήσει στη συνεχή πίεση που ασκούν τα οθωμανικά στρατεύματα στις 

κοινότητες, να συμβάλει στη διεύρυνση των ορίων ένοπλης δράσης των 

καπεταναίων και κατ’ επέκταση, στην επιτυχημένη διεξαγωγή και οργάνω­

ση του πολέμου. Στο  πλαίσιό της ρυθμίζονται οι σχέσεις δύναμης και οι ισορ­

ροπίες μεταξύ των ενόπλων, ενώ διευθετούνται και ζητήματα που ανέκυψαν 

με την επέκταση του πολέμιου στην περιοχή. Αμέσως μετά την υπογραφή 

της συνθήκης, οι σύμμαχοι επαναβεβαιώνουν τον δεσμό τους. Διευθετούν από 

κοινού τις ανάγκες του πολέμου και μεριμνούν για την αναπαραγωγή της 

δύναμης των μελών της και την επέκταση των δεσμών της ένωσής τους.

Βάση της προαναφερόμενης λογικής, οι σύμμαχοι επαναβεβαιώνουν τα  

κυριαρχικά δικαιώματα του συμμάχου τους, αρματολού του Ξηρομερου, Γ . 

Βαρνακιώτη, στην αντιπαλότητά του με τον αρματολό της Βόνιτσας Γ . 

Τσόγκα για τα όρια των αρματόλικιών τους.40 Ο  Τσόγκας, μετά την έναρξη

10. Ο Μαυιρυγιάννης μαρτυρεί για τη  συνεργασία τω ν ενόπλων χαι το σχηματισμό του 

δικτύου που συγκροτείται με τη  συμμαχία: «  Οι οδικοί μας, οπού πολεμούσαν στο πέρα μέρος 

του Σουλίου, οι Τούρκοι τ ’ Αλήπασα και οι Σουλιώτες, αγροεήθηκαν και μ ’ εμάς και είπαμε να 

παραγγείλωμεν και τω ν  αλλουνών από Μισολλόγγι κι’ εδώθε ναρθούνε εις Κομπότι και Π έτα, 

να συναχτούν κ ι’ εκείνοι από κείνο το μέρος, να γένη το  κίνημα δια την Αρτα. Έγραψαν αυτό οι 

καπεταναίγοι [Αιτιολοακαρνάνες και Νοτίου Ηπείρου] ολούθε να συναχτούνε, καθώς συνάζο­

νταν κι’ από το  πέρα μέρος του ποταμού όλου». Μακρυγιάννης, Απομνημονεύματα, ό.π., σ. 47.

20. Τα  γειτονικά αρματολίκια Βόνιτσας και Ξηρομέρου ελέγχονταν προεπαναστατικά onto 

τους καπετάνιους Γ . Τσόγκα και Γ .  Βαρνακιώτη. Το αρματολίκι της Βόνιτσας είχε αποτελέ- 

σει πεδίο ανταγωνισμού μεταξύ Ιρώαίων και Κατσικογιάννηδων για να κυριαρχήσει τελικά, 

με την παρέμβαση του Αλή πασά, ο Τσόγκας. Σ το  Εηρόμερο κυριαρχούσαν με κληρονομική 

διαδοχή οι Βαρνακιώτηδες. Βλ. Ν . Κασομούλης, Ε&μήματα Στρατιωτικά της Εταζναατά-
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της Επανάστασης στην Αιτωλοακαρνανία, προσβλέπει στην επέκταση του 

πεδίου επιρροής του και ενσωματώνει στο αρματολίκι του ορισμένες κοινότη­

τες της επαρχίας Ξηρομέρου, οι οποίες συνορεύουν με τη Βόνιτσα. Οι πρόκρι­

τοι και οι κάτοικοι των συγκεκριμένων κοινοτήτων, δεχόμενοι τις πιέσεις του, 

προσχωρούν στην καπετανία του. Το γεγονός αυτό προκαλεί την αντίδραση 

του Βαρνακιώτη, καθώς αμφισβητείται η κυριαρχία και η αυθεντία του ως 

ενόπλου στο χώρο του αρματολικιού του. Η  επαναβεβαίωση της δύναμής του 

επέρχεται με την κινητοποίηση του ένοπλου δικτύου της συμμαχίας, στο 

πλαίσιο του οποίου συντονίζει τη δράση του.

Έ τσι, οι σύμμαχοι παρεμβαίνουν στη διαμάχη με έγγραφό τους για να 

ρυθμίσουν την υπόθεση.21 Υπόσχονται ένοπλη στήριξη στον Βαρνακιώτη,

σεως, ό.π., τ . Α ',  σσ. 3G-3Î). Για τον καπετάνιο Γ . Τσόγκα στην Επανάσταση, βλ. Κ . Α ­

βραάμ, Ρουμελιώτες Αγωνιστές του Ειχοσιένα, ό.π., σ. 155 και Γ . Γαζής, Λεξιχόν της Επα- 
ναστάσεως χαι άλλα έργα, ό.π., σσ. 30-37. Γ ια  τη  διαμάχη του με τον Βαρνακιώτη, βλ. Ν . 

Φυσεντζίδης, Λυτόγραφαι επιστολαί, ό.π., σσ. 110-111. Επίσης, ο Γενναίος Κολοκοτρώνης 

σ τα  απομνημονεύματά του αναφέρει ορισμένα στοιχεία γ ι ’ αυτή τη  διαμάχη μέσα στην Επα­

νάσταση: « Μ ε τ ’ ολίγος ημέρας εσυνάχΟησαν οι οπλαρχηγοί της Δυτικής Ελλάδος της Ακαρ­

νανίας εις του ΓΙαπαδά, επαρχία Ξηρομέρου, όπου υπήγεν και ο Γενναίος, ή εις της Κουνού­

πι νας το πηγάδι, όπου αντίς να σκεφΟούν δια να συνάξουν τροφάς και στρατεύματα, είχαν φι- 

λονεικίαν μεταξύ τους ο Βαρνακιώτη; με τον Τζάγκα δια το  κόλι της Κατούνας. Τότες βια- 

σθείς ο Γενναίος ων και μικρότερος κατά την ηλικίαν τω ν εκείσε όλων, είπε προς τον Βαρ- 

νακιώτην και Τζόγκαν, ότι εδώ δεν βλέπιυ να προσπαΟήτε δια το γενικόν καλόν και να σκε- 

φΟήτε εΟνικώς, αλλά φιλονικάτε μεταξύ σας δια τα  αρματολίκια και δια τα  κόλια [ . . . ] .  Ο δε 

Βαρνακιώτη; απεκρίΟη, ότι το  κόλι αυτό το  έχει από τον καιρόν του Λδάμ, ο δε 'Γζόγκος 

είπεν, ότι είναι προ καιρού ηνωμένον με το καπετανάτον του». Γ . Κολοκοτρώνης, Απομνη­
μονεύματα, σειρά «Απομνημονεύματα.. .», ό.π., σ. G7.

21.11 κινητοποίηση των συμμάχων πιστοποιείται, μεταξύ άλλων, και από το  έγγραφο με 

το οποίο εκφράζουν την υποστήριξή τους στον Βαρνακιώτη: «Η μείς οι κάτωθεν υπογεγραμ­

μένοι, με το  να εγίναμεν ένα κορμί τούρκοι και ρωμαίοι και τζαλιφούμεν δια το χάιρλί του Βε- 

ζίρ Λλή Πασιά εφένδη μας και εδηκόν μας, εις ετούτον τον καιρόν ο καπετάν τζιόνκας έσχισεν 

επήρεν μερικά χωρία από το ξηρόμερον αδίκως, δΓ αυτό υποσχόμεθα του καπετάν γεωργάκη 

βαρνακιότη οπού αν δεν τραβίξη χέρι ο καπετάν τζιόνκας από τα  χοιρία οπού είναι νεχαγιές 

[τμήμα] ξηρομέρου, να το  έχει ο καπετάν γεωργάκης, καθώς το είχεν ο παπούλις του και ο 

πατέρας του και αυτός, οπό το  γιοφίρι ταλεβρά, και εις το  σορό, και εις το σταβρό του λιβαδι­

ού και εις το  μέγα βουνό αν δεν σταθή ο καπετάν τζιόγκας εις αυτά τα  σύνορα να ήμαστε όλοι 

συμβάθοί του καπετάν γεωργάκη, και κατεπάνω του καπετάν τζιόνκα και ούτε εις την αγά- 

7την του αφεντός μας έχει να μείνη εις το  εξής ούτε και εις την εδικήν μας αδέλφοσύνην, και
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ενώ απειλούν τον Τσόγκα με επίθεση και αποκλεισμό του από τη συμμαχία 

εάν δεν περιορισθεί στα όρια της καπετανίας του. Επικυρώνουν την εξουσία 

του Βαρνακιώτη σε ολόκληρο το Ξηρόμερο και επαναβεβαιώνουν τα  κληρο­

νομικά δικαιώματά του στο αρματολίκι. Η  στήριξη που παρέχουν οι σύμμα­

χοι συνδέεται μιε την αναγνώριση του Βαρνακιώτη ως ισχυρού καπετάνιου 

και ως του σημαντικότερου φορέα αυθεντίας στην περιοχή. Προσβλέπουν, 

ακόμα, σε μια μελλοντική στήριξη από τη δική του πλευρά, ως ανταπόδο­

ση.'* Μ ε αυτό τον τρόπο επιβεβαιώνεται και η συμμαχία, καθώς αυτή έχει 

συναφθεί στη βάση της αλληλοβοήθειας.

Η  απειλή προς τον Τσόγκα μπορεί να επιφέρει το προσδοκώμενο αποτέ­

λεσμα, εφόσον κινητοποιείται η ισχυρή δύναμη της συμμαχίας εναντίον του. 

Επιπλέον, αποκλείεται η επέκταση της δύναμής του με την ένταξή του στο 

δίκτυο των ενόπλων [αδελφοσύνην] και κινδυνεύει να βρεθεί σε δύσκολη 

θέση αφού θα αδυνατεί να ανταπεξέλθει στις ανάγκες του πολέμου και να

αν δεν τον ακολουΟήσωμεν καθώς άνωθεν γράφωμεν να ήμαστε μπόσι από την πίστην μας 

τοόρκοι και ρωμαίοι, δια τούτο το παρόν μας δίόωμεν εις χείρας του καπετάν γεωργάκυ δια 

συγουρτά της άνω υποΟέσεως του και έσ τω  εις ένδειξιν. 1821 Σεπτεμβρίου 1 πέτα άρτος». 

Ακολοιλίούν οι υπογραφές τω ν  συμμάχων: Αλβανών, Σουλιωτών, του Λ . Ίσκου και του Γ . 

Μπακόλα. Βλ. Ν . Φυσεντζίδης, Λιηόγραφαι επιστολαί, ό.π., σ. !1Γ>.

22. Σ τη  δύναμη του Βαρνακιώτη αναφέρεται ο Ια ζής: «Επειδή δε ην ο εμπειρότερος, ο 

ευγενέστερος, ο συνετώτερος τοιν οπλαρχηγών της Δυτικής Ελλάδος, και ο έχων υπόληψιν και 

επιρροήν περισσοτέραν εις τον τόπον, όκυρίαΟη και Αρχιστράτηγος της Δυτικής Ελλάδος εν τη 

αρχή της Επαναστάσεως». Γ . Γαζής, Λεξικόν της Επαναστάσεων χαι άλλα έργα, ό.π., σ. 2Γ>. 

Επίσης, η λογική της υποστήριξης και της ανταπόδοσης διαφαίνεται ξεκάθαρα σε επιστολή του 

Μ . Μπότζαρη προς τον Βαρνακιώτη, τον Οκτώβριο του 1821, με την οποία τον καλεί στην 

Άρτα για τη  συγκέντροκτη τοιν συμμάχων: « [ . . . ]  η αγαδες μου ήπαν οτι κοβέντα να καμο με 

την αφεντιάν σου μη αργοπορείς τόσον οπού σε προσμένο ορα με την όραν [ . . . ]  ληπόν ος φρόνη- 

μος οπού ησέ καρτερούμεν να μας δοσις συμβολί κε μην να αργής τόσον ότι μας χαλαγη ολη η 

δοληα ότι εδο ούτε το ασκέρι σου ούτε ο αδελφό σου μας κάνουν ηχτιζα [ανάγκη] καθος μας 

κάνει η συμβολή τής αφεντιά σου [ . . . ] »  και « [ . . . ]  να ερΟίς μόνο σου εδό και από εδό τους έρχε- 

σε από χάκι [δίκαιο] εκινου οπού δεν σε ακούν οτί όχι το  σπίτι μας οπού εινε όλο εδικό σου Οελά 

σε βοειΟίσομεν αλά έχις και τους αγάδες βοειθούς κατά το σάρτι οπού έχομεν δόσι ο ένας του 

αλουνού οτί εμίς στο κάρελι [Αιτωλοακαρνανία] άλον απο τιν αφεντιά σου δεν λογαριαζομεν 

ούτε δια να μας κάμι δουλιά ούτε να μας δόσι σινβουλή λιπόν εικτιζάς είνε οπού να κοπιάσις το 

ογλιγορότερο [ . . . ] » .  Βλ. Ν . Φυσεντζίδης, /Iυτόγραφαι επιστολαί, ό.π., σσ. 105-108.
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ανταποκριθεί στην ιδιότητα του προστάτη της περιοχής του.-·1 Η  παρέμβα­

ση της συμμαχίας διασφαλίζει την ισορροπία δυνάμεων και τη σταθερότητα 

των σχέσεων εξουσίας ανάμεσα στις δύο αυθεντίες, χωρίς να προβαίνει σε 

ανακατανομή των αρματολικιών. Παράλληλα, επιβεβαιώνεται η εξουσία 

αμφότερων των πλευρών μέσα στο πεδίο επιρροής τους και εμποδίζονται οι 

ανακατατάξεις, οι οποίες ευνοούνται από τον συνεχή πόλεμο και την απο­

χώρηση των Οθωμανών ως τοπικών αρχών.

Εν όψει της ανάληψης κοινής πολεμικής δράσης, στο πλαίσιο της συμ­

μαχίας διευθετούνται παλιές αντιπαλότητες και ανταγωνισμοί μεταξύ των 

καπετάνιων. Η  οικογένεια του Μάρκου Μπότσαρη διατηρούσε εχθρικές σχέ­

σεις με αυτή του Γώγου Μπακόλα. Πριν από την Επανάσταση, οι δύο οικο­

γένειες είχαν βρεθεί αντίπαλες κατά τη διάρκεια ενός αρματολικού ανταγωνι­

σμού, που είχε ως κατάληξη τον φόνο του Κίτσου Μπότσαρη, πατέρα του 

Μάρκου, από τον Μπακόλα.*4 Αντικείμενο του ανταγωνισμού ήταν η διεκδί­

κηση από τους Μποτσαραίους των αρματολικιών της Νοτίου Ηπείρου, με­

ταξύ των οποίων και το Ραδοβύζι (Άρτα). Ο  Μπακόλας ήταν αρματολός του 

Ραδοβυζίου και διατήρησε το καπετανάτο σκοτώνοντας τον αρχηγό της 23 24

23. Το φρούριο της Βόντιτσας δεν είχε καταληφθεί από τους επαναστάτες, με αποτέλεσμα 

να δέχεται συχνά επιθέσεις από τους Οθωμανούς της Πρέβεζας. Καθ ’ όλο το  πρώτο έτος της 

Επαναστάσεως, οι επιθέσεις αυτές αντιμετωπίζονταν με τη  συνεργασία του Τσόγκα και τω ν  

ενόπλων του Ξηρομέρου και τω ν  άλλων γειτονικών αρματολικιών που επίσης κινδύνευαν. Ιϊλ. 

Κ. ΙΙαπαδόπουλος, Ο&ισσεύζ Ανδρούτσος και Γ. Βαρναχιώτης, ό.π., σσ. 242-245.

24. Το γεγονός έλαβε χώρα στην Άρτα το 1813, όταν ο Κ . Μπότσαρης με τους συγγενείς 

του επανήλθαν από τα  Επτάνησα, όπου είχαν εκδιωχθεί όλοι οι Σουλιώτες από τον Αλή πασά 

το  1803, με σκοπό να διεκδικήσει τα  «πατρικά» αρματολίκια Βάλτου, Ραδοβυζίου, Μετσόβου 

και Τζουμέρκων. Οι Μποτσαραίοι είχαν διοριστεί αρματολοί σε αυτές τις περιοχές από το  18(Χ> 

και διώχΟηκαν έπειτα από τη  γενική ή ττα  τω ν  Σουλιωτών onto τον Αλή πασά. Την εποχή της 

επιστροφής τω ν  Μποτσαραίων, τα  αρματολίκια είχαν καταληφθεί από άλλους κλεφταρματο- 

Χούς, μεταξύ τω ν  οποίων και ο Γ . Μπακόλας στο Ραδοβύζι. Τότε ο Μπακόλας, για να διατη­

ρήσει την αρματολική του ιδιότητα σκότωσε, σε συνεργασία με τους Ισκαίους αρματολούς 

Βάλτου, τον Κ . Μπότσαρη, πατέρα του Μάρκου. Β λ  Δ . Καρατζένης, Γώγος Κ. δ/πακάλας, 

ο.π., σσ. 13-15. Επίσης, βλ. Σ . Ασδραχάς, «Α π ό  τη  συγκρότηση του αρματολισμού. 'Ενα α- 

καρνανικό παράδειγμα», ο'.π., σσ. 234-241, για μια παρόμοια περίπτωση διαμάχης γύρω από 

το  αρματολίκι του Βάλτου το  1785-1785, καθώς και για τη  λογική που διέπει τη  δράση τω ν  

πρωταγωνιστών.
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αντίπαλης οικογένειας, που είχε αμφισβητήσει την εξουσία του. Οι αντίπα­

λοι, με τη συμμετοχή τους στο δίκτυο της συμμαχίας, συμφιλιώνονται και 

διευθετούν τη διαμάχη τους. Έ τσι ρυθμίζεται και ο παλιός ανταγωνισμός α­

νάμεσα στις δυο οικογένειες για την κατοχή του αρματολικιού της Άρτας. 

Προτείνεται η σύναψη συνοικεσίου για την επικύρωση τόσο της ένωσής τους 

όσο και της συμμαχίας.* Με αυτόν τον τρόπο, επιτελούνται οι διαδικασίες 

εσωτερικής ολοκλήρωσης της συμμαχίας και ρύθμισης των προβλημάτων 

που διαταράσσουν τις ισορροπίες δυνάμεων.

Επιπλέον, γίνονται προσπάθειες εξεύρεσης νέων συμμάχων, αποφασίζο- 

νται πολεμικές επιχειρήσεις, ρυθμίζονται όλα τα ζητήματα διεξαγωγές του 

πολέμου και αναπτύσσονται στρατηγικές οργάνωσης και επέκτασής του στΓ( 

Νότια Ήπειρο. Οι σύμμαχοι απευθύνονται στους επαναστατημένους Π ε - 

λοποννησίους, οι οποίοι είναι συγκεντρωμένοι στην πολιορκία της Τρίπολης,''·

•*5. I I  συμφιλίωση έγινε τον Οκτώβριο του 1821, όταν οι σύμμαχοι συγκεντρώνονταν για να 

επιτεθούν στην Άρτα. Τόαο οι Μποτσαραίοι όσο και οι Μπακιλαίοι αποτελούν σημαίνοντες 

παράγοντες της συμμαχίας και οι υπογραφές τους βρίσκονται σε όλα τα  σχετικά έγγραφα. Για 

το γεγονός αναφέρει χαρακτηριστικά ο Τρικούπης: «Ο  ΙΙραιοης απήντησε τον Μάρκον εν τω  

χωριώ του ΙΙέ τα , όπου 'υπήγε να συνδιαλλαγή μετά του θανάσιμου εχθρού του, Γώγου, του άλ­

λοτε φονεύσαντος τον πατέρα του διότι, προκείμενης σννεκστρατείας. η συνδιαλλαγή εθεωρήθη 

αναγκαία. Ρύγένετο δε η συνέντευξις αύτη επί παρουσία πολλών. Ο Μάρκος εκάλεσε τον Γώγον 

πατέρα, ο δε Γώγος τον Μάρκον υιόν και τον εδέχθη πεσόντα εις τας αγκόλας του, εφΰχσεν ο 

πατήρ το πρόσιυπον του υιού και ο υιός την χείρα του πατρός λ,ησμονήσας δια την αγάπην της 

πατρίόος εν ποιώ αίματι η χειρ εκείνη εδάφη». Σ. Τρικούπης . Ιττορία της Ελληνικής Ε - 

παναστάσεως, ό.π,, τ. Ι1\ σ. Ι Ι 'ι .  Επίσης, βλ. Μακρυγιάννης, Απομνημονεύματα. ό.π., σ. 'ι<>. 

Το συνοικέσιο που προτείνεται αφορά τη σύζευξη της πρώτης κόρης του Μάρκου Μπότσαρη με 

τον γιο του Γώγου Μπακόλα. Βλ,. Δ . Καρατζένης. Γώγος Κ. ,Υ/παχόλας, ό.π., σ. Γ>2.

2(>. Ο Παλαιών ΙΙα τρών Γερμανός γράφει στα  απομνημονεύματά του: «Ο ι δε Αγάδες 

Αλβανοί, σύμμαχοι τιυν Σουλαυτών, ηνώθησαν και μετά τιυν λοιπών Καπιταναιων της Ακαρ­

νανίας, και Οέλοντες να κάμο·υν γενικουτέραν την συμμχχίαν απέστελαν εκ συμφώνου πρέσβεις 

εις την Πελοπόννησον ένεκα τούτου, δια να ειόοποτήσοκτ. τους εν Τριπελ,ιτζά Αλβανούς περί της 

συμμαχίας ταύτης, και εκείνους μεν να παρακινήσωσι να εξέλθουν της Τριπολιτζάς, τους δ’ 

Έλληνας να μην τους ενοχλήσουν αλλά να τους αφήσουν ελεύθερους να περάσουν εις την Ρυύ- 

μελην με όλον το πράγμα τους, το οποίον εδέχΟησαν οι Έλληνες, και άρχισαν να πραγματεύω- 

νται οι πρέσβεις με τους Αλβανούς [ . . . ] » .  Παλαιών ΙΙατρών Γερμανός, Απεμνημονεύματα, 

σειρά «Απομντμονεύματα...», ό.π., σ. 1211. Περισσότερες πληροφορίες μας δίνει ο Φωτάκος: 

«Τ α  περί της συμμαχίας τω ν Τουρκαλ,βανών μετά τω ν Ελλήνουν κατ’ αρχάς ενεργισύντο μετα­

ξύ τουν Λληπασαλήδων Τούρκων και τιυν Σουλιωτών και έπειτα μετά τω ν Ακαρνάνων. ( . . . )

141



ΜΑΧΙΜΗΣ ΦΛΝΟΠ’ΛΚΙΙΣ
αλλά και στους πολιορκούμενους Αλβανούς της πόλης. Στόχος τους ήταν η 

διεύρυνση του συμμαχικού δεσμού και η εξασφάλιση ένοπλης βοήθειας για 

την αντιμετώπιση των σουλτανικών στρατευμάτων της Νοτίου Ηπείρου. Οι 

ενέργειες αυτές βρήκαν ανταπόκριση στους Αλβανούς της Τρίπολης (πρώην 

στρατιώτες του Αλή πασά), οι οποίοι συνεννοούνται με τους Πελοποννήσιους 

επαναστάτες και έρχονται στη Ρούμελη ως σύμμαχοι, για να ενισχύσουν το 

στρατόπεδο των ενωμένων Σουλιωτών, Αλβανών και Αιτωλοακαρνάνων.

Παράλληλα με τις διαδικασίες ολοκλήρωσης της συμμαχίας, λαμβάνεται 

και η απόφαση συντονισμένης επίθεσης εναντίον των σουλτανικών στρατευ­

μάτων της Άρτας, πόλης δεύτερης σε δύναμη μετά τα Ιωάννινα. Για την 

επιχείρηση συγκεντρώνονται οι περισσότεροι καπετάνιοι και πρόκριτοι της 

Αιτωλοακαρνανίας.*' Οι σύμμαχοι κινητοποιούν τους ενόπλους και τις κοινό-

ΙΙρ ιν δε η Τριπολιτσά αλωΟή ήλθαν πρέσβεις τω ν  Τουρκαλβανών εις τους Έ λληνας, ο 

Χρηστάκης Στάικος και άλλος ένας δια να ζητήσουν βοήθειαν, και εσυμφώνησχν περί τούτου 

μετά του πρίγκηπος Γψηλάντου, του Κολοκοτρώνη και λοιπών καπεταναίων. Επειτα οι πρέ­

σβεις αυτοί εμβήκαν μέσα εις την Τριπολιτσάν και εσυνωμλησαν με τους Αλβανούς μπέηδες, οι 

οποίοι πρότερον ήσαν με τους Λληπασαλήδας και κατόπιν έγειναν Σουλτανικοί. Α λλ ’ η τοιαύτη 

συμμαχία δεν επραγματοποιήΟη. Επαμαλάκιυσαν όμως τα  πράγματα τα  μεταξύ Ελλήνουν και 

Λλβχκύν TOJV πολιορκουμένονν εντός της Τριπολιτσάς [ . . . ]  Οι δε αρχηγοί της πολιορκίας είπαν 

εις τους πρέσβεις να ειποΰν εις τους Τουρκαλβανούς μπέηδες, όταν επιατρέψουν εις την Ρούμε- 

λην, ότι μετά την άλωσιν της Τριπολιτσάς υπόσχονται να στείλουν βοήθειαν υπέρ του Αλή πα­

σά 10.000 περίπου στρατόν [ . . . ] » .  Φωτάκος, Απομνημονεύματα περί'της Ελληνικής Ε’πανα- 

στάσεως, τ. Α ',  Μπούρα, Αθήνα, σσ. 23()-:231. Ο X . Στάικος είναι από τους πιο ισχυρούς προ­

εστούς της Αιτολοακαρνανίας και πρωτοστάτησε στην Επανάσταση στη Α. Στερεά. Ρρί- 

σκουμε και τη δική του υπογραφή του σε έγγραφο τω ν συμμάχων. Για τους Στάικαίους, βλ. 

Κ . Αβραάμ, Ρουμελιώτες Αγωνιστές του Ειχοσιένχ, ό.π.. σσ. 148-1V.). Ο .Μακρυγιάννης γρά­

φει για τη  συμμαχία: «Ε ις  την I Ιελοπόννησο ήταν πολλοί Αρβανίτες με τον Χουρσιτ πασα. 

τους άφησε οπίσω εις την Πελοπόννησο. Ο τ ’ ητχν φίλοι του Αλήπασα αυτήνοι όλοι. Ι1 [.. . ] 

Αφού σήκονσε ντουφέκι η Πελοπόννησο και η Ρούμελη, ιος φίλοι δικοί μας αυτήνοι, αγρικηΟη- 

καμε με τους Πελοποννήσιους και τους έβγαλαν έξω  απο το Ηραχωρι και Μακρυνόρο». Μα- 

κρυγιάννης, Απομνημονεύματα, ό.π., σ. λ3. Για τις συνεννοήσεις τονν ΙΙελ/υποννησίων με Αλ­

βανούς της Τρίπολης, βλ. Δ . Κόκκινος, I I  Ελληνική Επανάστασις, ό.π., τ. Η', σσ. Γ.)Γ>-1!)8.

27. Για την επίθεση στην Αρτα τον Νοέμβριο του 18:21, βλ.. Δ . Κόκκινος, // Ελληνική Ε- 

πανάστασις, ό.π., τ . Η', σσ. 38<;-3,.)r>. Ο Τρικούπης επίσης αναφέρει: «1'πό τοιαύτην συμμαχίαν 

εσχεδιάσΟη κοινή εκστρατεία κατά της Λρτης εις αντιπερισπασμόν τονν πολ,ιορκουντονν τον 

Αλήν βασιλικό« στρατευμάτων». Σ . Τρικούπης, Ιστορία της Ελληνικής Επαναστασεους, ο.π., 

τ .  Η', σ. 113. Για την κινητοποίηση του δικτύου τω ν  ένοπλων της συμμαχίας γράφει ο
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τητες, με σκοπό να συγκεντρωθούν στα περίχωρα της Άρτας ώστε να διεξα- 

χθεί η επιχείρηση. Μεριμνούν και για τη διευθέτηση ζητημάτων που αφο­

ρούν στον εφοδιασμού του στρατοπέδου.*8 Για το λόγο αυτό, απευθύνονται 

στις κοινότητες. Αποστέλλονται αντιπρόσωποι στις επαρχίες, προκειμένου να 

καταγράψουν τα δημιόσια εισοδήμιατα [τις δεκατιές] που θα συνάζονται για 

να καλύψουν τις ανάγκες του στρατεύματος. Επιπλέον, αποτείνονται στις 

παραθαλάσσιες πόλεις της Αιτωλίας (Μεσολόγγι, Ανατολικό), για να εξα­

σφαλίσουν την προμήθεια και αγορά πολεμικού υλικού.

Ο παραδοσιακά οικείος μηχανισμός τροφοδοσίας των ενόπλων νομιμοποιεί­

ται και βασίζεται στην αυξημένη στρατιωτική ισχύ της συμμαχίας, που ανα­

γκάζει τις κοινότητες να συμμορφωθούν στο αίτημά της κάλυψης των ανα­

γκών του πολέμου.*1 Η  έλλειψη τροφίμων θα σήμαινε διάλυση των ένοπλων

Μακρυγιάννης: «Ή μ ασταν όλοι εκεί [στο Κομπότι, κοντά στην Άρτα] και ετοιμαζόμαστε, νάρ- 

Οουν κι’ α τό  το Μισολόγγι, Ηραχώρι κ ’ όλα αυτά τα  μέρη, και Ξηρόμερον και Ηάλτο. να τ//α- 

χτούνε οι οπλαρχηγοί από αυτά τα  μέρη να πάμεν να πολεμήσωμεν την Άρτα, να την κυργέ- 

ψιυμε. [ . . . ]  Έγραψαν αυτό οι καπεταναίγοι ολούΟε να συναχτοόνε [ . . . ] » .  Μακρυγιάννης. 

Ά  πομ νημο νεύμα τα, ό.π., σσ. Ή , Ί7.

28. ΙΙρος την κατεύθυνση αυτή είναι χαρακτηριστική η επιστολή του Μ. Μπότσαρη στον 

Ιίαρνακιωτη, τον Οκτώβριο του 1821: « [ . . . ]  είδα να μου γράφις οτι έστιλες εκατό παλικάρια 

και από κοντά έρχεται και ο αδελφό σου με το επ'λιπο ασκέρι και ει αφΟεντιά σου μένις δια να 

κάμις κυζέρνισι δια ζαερέν [τρόφιμα] καί τσουμπεανέ [πολεμοφόδια] αφτό το τερτίπι [τέχνα­

σμα] καλό είνε πλεν ει αφΟεντιά σου οσον ειμπορίς το γλιγορότερο να διορΟόσις όλες τες δούλες 

και να κοπιάσις εδο χορις άλο [ . . . ]  σίμερα μου έγραψαν ει αγάδες και η καπετανέει μου οπού 

να πάγο πίσο εκί και σαν σιναχΟίτε η αφΟεντά σας εδο φανερόστε μου και ευΟίς έρχομε και 

ανταμονόμαστε και ζ  άνομε κάθε δουλεά εις προυτην λ,ιπόν μιν αμελές τιν δουλ-ιά μόνο ζάλε επι- 

μέλεα οπού να σιναχΟί το ασκέρι και όλα τα  χ;αγκέα οπού σας προέγραφα μέα όρα αρχίτερα 

[ . . . ] » .  Άναφέρεται στο. X . Φυσεντζίοης, Λυτόχραραι επιστολαί, ό.π.. σσ. KM»-107.

20. Οι σύμμαχοι γράφουν στον επίσκοπο της Ηόνιτσας τον Οκτο/λριο του 1821: « [ . . . ]  

ευθύς οπού λάζης το παρόν μας να κίνησης και να πηγαίνης, με το παρόν μας αράδα εις ολ.ον το 

Κάρλχλε πέρα και πέρα και εις τους πέντε ναχαγιέδες να γρά'ψης την δεκατιάν με παστρικό 

τεφτέρι και λογαριασμόν από χο>ριά, τζεφτιλέκια. Μοναστήρια και κάθε άλλο οπού είχε σποράν 

γενημάτουν, και το τεφτέρι αυτό να μας δά>ή ο τ τ ;  σου το ζητήσωμεν. επειδή και απ’ αυταις 

ταις δεκατιές έχουν να τραφούν όλα τα  ταμπούρια μας και ασκέρια εν όσιο έχομεν με τους 

εχθρούς μας, και όποιον μέρος σου εναντιολή και δέν υπακούσει κατά την Οέλ.ησιν σου να γρα- 

ψης παστρικά την δεκατιάν του, εάλύς να μας δούσης ημάς χαμπέρι, και τότε κάμνομεν ημείς 

εκείνο οπού χρειάζεται, ευθύς όμως να κίνησης και να κάμης καΟούς σου γράφομεν και να δου- 

λεύσης με πίστιν και τιμή; εις αυτόν τον μανδήν. ο*σάν οπού είναι η μόνη ελ.πίς της κάθε δουλζι-
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σωμάτων και αδυναμία των καπεταναίων να ελέγξουν τη δράση τους καί να 

προστατεύσουν τις κοινότητες από την επίθεση του εχθρού. Η  δύναμη της 

συμμαχίας δραστηριοποιείται για να καλύψει και τέτοιου είδους ζητήματα  

μέσα στη γενική αναστάτωση που είχε προκαλεσει η διεύρυνση του πολέμου.

Συγκροτείται, λοιπόν, ένα εκτεταμένο και ισχυρό δίκτυο ενόπλων στη Ν ό ­

τια Ήπειρο, που έχει τη δυνατότητα να διευθετεί τις πολεμικές υποθέσεις και 

να διατηρεί τη σταθερότητα των σχέσεων και την ισορροπία δυνάμεων. Μέσα 

στη δίνη της Επανάστασης συγκροτείται ένα κέντρο, η δύναμη του οποίου 

λαμβάνεται υπόψη ακόμα και από αρματολούς διαφορετικών περιοχών. Οι 

καπετάνιοι Θεσσαλίας και Μακεδονίας που δεν έχουν εξεγερθεί ακόμα, απευ­

θύνονται στο δίκτυο της συμμαχίας για να ζητήσουν βοήθεια και πληροφορίες, 

με σκοπό να καθορίσουν τη δική τους στάση απέναντι στην Επανάσταση .',0 

Αναδεικνύονται, έτσι, προοπτικές διασύνδεσης των ενόπλων και ανάπτυξης 

δικτύων υποστήριξης και διαχείρισης του πολέμου σε ευρύτερες γεωγραφικές 

περιφέρειες.

Για τους Αιτωλοακαρνάνες η συμμαχία έλαβε χώρα στο πλαίσιο της επα­

νάστασής τους εναντίον των «τυράννων» Οθωμανών. Ο τρόπος με τον οποίο 

διαχειρίζονται την εξέγερση, οδήγησε στην ένωσή τους με όλους τους εξεγερ-

άς μας». Αναφέρεται στο Δ . Καρατζένης, Γώγος Κ. Μπαχόλχς, ό.π., σ. V.). Ταυτόχρονα γρά­

φουν στον Μαυροκορδάτο: «Α π ό  το προς τους Μεσολογγίτας και Ανατολικιώτας γράμμα μας 

βεβαιώνεσαι πόσην ανάγκην έχρμεν δια μπαρούτι και μολύβι με το να είμεϋα πάντοτε εστερημέ- 

νοι. I Ιαρακαλούμεν λοιπόν να τους βιάση σφοδρώς, δια να κάμωσι καθώς τους γράφομεν, να μας 

καταφϋάση και η εκλαμπρότης της με πεντακόσιας οκάδας όσον τάχιστα, δια να μην εμποδισθή 

η υπόΟεσις της Άρτης [ . . . ] » .  Ιΐλ. Ιστορικόν αρχείον λ . Μαυροκορδάτου, ό.π., τ .  Α ',  σ. 7(ΐ.

30. Ο Γ . ΓΙραιδης γράφει στο ημερολόγιό του τον Δεκέμβριο του 1821: « [ . . . ]  γράφει [ο 

Ν . Στουρνάρης από τον Ασπροπόταμο (Π ίνδο)] ότι ήλθαν προς αυτόν απεσταλμένοι από τους 

καπιτάνους του Ολυμπου, οίτινες περιμένουν εκεί να λάβουν απόκρισιν εις τινά γράμματα, 

οπού έστειλαν εις το  ορδί της Άρτας [στους συμμάχους δηλαδή] δια να τους ειδοποιήσουν, πώς 

και αν πρέπει και πότε να κινηθούν οι καπετάνοι εκείνων τω ν  μερών, συμβουλεύει δε και να 

πιάσουν οι εν Άρτη καπετάνοι και αγάδες το  Μέτζοβον, επειδή είναι αδύνατον να κινηθούν 

ωφελίμως εκείνοι, μας στέλλει δε ο Ράγκος γράμα προς αυτόν τω ν  [Ολύμπιων-Μακεδόνων] 

καπετάνιον [ . . . ]  της 2ί) Νοεμβρίου 1821, εις το  οποίον τον αναφέρουν, ότι είναι έτοιμοι να 

σηκωθούν και έχουν βεβαιότητα να κατατροπώσουν τον τύραννον και ας μην έχη (αμφιβολίαν, 

τόσον μόνον να τους ειπούν, αν το  στοχάζωντα ι τούτοι απ ’ εδώ [Ά ρ τα ς ] αρμόδιον». Βλ. 

Ιστορικόν αρχείον Α. Μαυροκορδάτου, ό.π., τ .  Β ', σσ. G1-G2.

144



Η «ΕΛΛΗΝΟΑΛΒΑΝΙΚΙΙ ΣΓΜΜΑΧΙΛ» TOV 1Η21

μένους ενόπλους (χριστιανούς ή μουσουλμάνους) της Νοτίου Ηπείρου και 

στην εμπλοκή τους στην πολιορκία των Ιωαννίνων. Μ ε τη σύσταση της συμ- 

μαχίας καθίσταται δυνατή η διασφάλιση των όρων αναπαραγωγής της δύνα­

μής τους μέσα σε συ^Λήκες συνεχούς πολέμου και ευρύτερης κοινοονικοπολιτι- 

κής αναταραχής. Η  εξέγερση δεν ταυτίζεται σε όλο της το εύρος με τη σχι­

σματική προοπτική απέναντι στο σύστημα της κατάκτησης. Η  υπογραφή 

της συνθήκης αντανακλά, δηλαδή, μια προσπάθεια των εξεγερμένων για ανα­

ζήτηση πιθανών λύσεων μέσα στο πλαίσιο της οθωμανικής νομιμότητας και, 

ως εκ τούτου, διακρίνεται από τα εθνικά προτάγματα της Επανάστασης. Η  

συμμαχία αναδεικνύεται σε ρυθμιστική διαδικασία που επιδιώκει τη διορθωτι­

κή παρέμβαση στις εντάσεις που δημιούργησαν ο πόλεμος και η πολιορκία 

του Αλή πασά. Κατά τούτο, επιτυγχάνεται η συνεργασία ομάδων διαφορετι­

κών προσανατολισμών και θρησκειών χωρίς να παράγονται συγκρούσεις 

μεταξύ τους.

Σ τη  δυναμική της Επαναστάσης αναδύονται νέοι φορείς δύναμης, η δράση 

των οποίων νομιμοποιείται από το εύρος των εθνικοαπελευθερωτικών ιδεών. 

Παράλληλα με τη σύναψη της συμμαχίας, δραστηριοποιείται στην περιοχή 

ομάδα διανοουμένων, με κέντρο τον Α. Μαυροκορδάτο. Οι τελευταίοι, φορείς 

των εθνικών αξιών, προσανατολίζουν τη δράση τους στην κατεύθυνση επέκτα­

σης της Επανάστασης και της πολιτικής ενοποίησης των εξεγερμένων περιο­

χών. Αναδεικνύουν την ανάγκη σύστασης εθνικής διοικήσεως και εγκαθίδρυ­

σης νέων κεντρικών θεσμών εξουσίας που προσομοιάζουν με αυτούς του εθνι­

κού κράτους. Μέσω αυτών των θεσμών θα αναλάμβαναν τη διεύθυνση και 

διεξαγωγή του πόλεμου, με προοπτική την πραγμάτωση της απελευθέρωσης 

του επαναστατημένου έθνους.31 32 Βάσει της λογικής αυτής, ο Μαυροκορδάτος 

δραστηριοποιείται στην Αιτωλοακαρνανία για τη σύσταση ενός τοπικού διοι­

κητικού οργάνου, ως πρώτο βήμα για τη σύσταση εθνικής διοικήσειυς.3*

31. Γ ια  τη  δράση του Μαυροκορδάτου και τω ν  διανοουμένων προς αυτή την κατεύθυνση

στο πρώτο έτος τη ς Επανάστασης, 6λ. Ν . Ροτζώκος, Επανάσταση και Εμφύλιος σ το  Eoco- 
σιένα, Αθήνα, ΠλέΟρον, σσ. 27-32.

32. Για τις οργανωτικές ενέργειες και τη  δράση του Μαυροκορδάτου στην Αιτωλοακαρνα­

νία, βλ. Δ . Κόκκινος, Η  Ελληνιχή Επανάστασή, ό.π., τ .  Β ', σσ. G3-GG, 324-332.351-353.
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Η  συμμαχία των επαναστατών με τους Αλβανούς του Αλή πασά, αλλά 

και με τον ίδιο τον Αλή, αντιμετωπίζεται από τον Μαυροκορδάτο ως δυνατό­

τητα διατήρησης και επέκτασης του πολέμου στη Ν . Ήπειρο:1'* Η  πιθανότη­

τα επικράτησης του Αλή πασά και αποκατάστασης της εξουσίας του δεν ή­

ταν στόχος που συνδυαζόταν αυτονόητα με την εθνική προοπτική της Επα­

νάστασης. ΑντιΘέτως, με μια ευνοϊκή για τον Αλή κατάληξη των πραγμάτων, 

υπήρχαν μεγάλες πιθανότητες να καταπνίγει ή να χάσει τον εθνικοαπελευθε- 

ρωτικό της χαρακτήρα. Η  συμμαχία με τους Αλβανούς και η παράταση της 

πολιορκίας του Αλή πασά θα μπορούσε να συμβάλει στην εδραίωση της 

Επανάστασης στην Πελοπόννησο και στη Στερεά, αλλά και στην επέκτασή 

της στις βόρειες περιοχές. Σε  τελευταία ανάλυση, η παράταση της «αλλη- 

λομαχίας» των Οθωμανών λειτουργούσε προς όφελος της Επανάστασης. Ο 

κύκλος της Φιλικής Εταιρείας ακολουθούσε παρόμοια πολιτική, η οποία είχε

33. Ο Τρικούπης αναφέρει συγκεκριμένα: «ΠροΟέμενος ο Μαυροκορδάτο; να συστήση την 

κεντρικήν Αρχήν της Αιτωλοακαρνανίας, προέϋετο εν ταυτώ  να σύσφιγξη έτι μάλλον και τον 

ενυπάρχοντα συμμαχικόν δεσμόν τω ν Ελλήνων και τω ν αληπασιάζοντων Αλβανών. ΙΙρος ανα­

κούφισή της Ελλάδος επάναγκες ήτο να παραταΟή όσον δυνατόν μακρότερον η της 1 Ιόλης και 

του Αλή αλληλομαχία. Εις επίτευξιν δε τούτου ώφειλεν η Ελλάς να υποστήριξή τον αδυνατο)- 

τερον, και αδυνατώτερος ήταν ο Αλής, ώ σ τε  η τω ν  Αληπασιζόντων Αλβανών και Ελλήνων 

συμμαχία εις παράταση της αλληλομαχίας ήτον υγιής πολιτική». Σ . Τρικούπης, Ιστορία της 
Ελληνικής Επαναστάσεων, ό.π., τ. Β', σ. 112. Επίσης, για την πολιτική του Μαυροκορδάτου 

(απέναντι στον Αλή πασά και τη  συμμαχία, β λ  Δ . Κόκκινος, Η Ελληνική Επανάστασις, ό.π., 
τ .  Β ', σσ. 345-348. Ο ίδιος ο Μαυροκορδάτο; γράφει στον 1‘ψηλάντη τον Οκτώβριο του 1821 

για την κρίσιμη κατάσταση του πολέμου στην Αιτωλοακαρνανία: « [ . . . ]  ο Αλή πασάς ήτον εις 

την ακμή του να έβγη, και δεν ή το  καμμία αμφιβολία ότι ο θρόνος της τυραννίας ήτο έτοιμος 

δι’ αυτόν [ . . . ]  Τα  χρέη μου εις τοιαύτην περίπτωση ήταν πολλά και μεγάλα. Εξαιρετικώς 

όμως. Ί Ι  [ . . . ]  Ν α  εμποδίσω την έξοδον του Αλή πασά επί το  παρόν, και να παρατείνω όσον το 

δυνατόν περισσότερον τη ν  παρούσαν στάσιν τω ν  πραγμάτων το υ ». Παρατίθεται σ το  Δ . 

Κόκκινος, ό.π., τ .  Β', σσ. 309-310. Σ ε  άλλη επιστολή του προς Κ. Καρατζάν, την ίδια περίο­

δο, γράφει: «Συμφω νώ  απολύτως μαζί σας σε όλα όσα αφορούν το σχέδιο της συνθήκης με 

τον Αλή πασά. Δεν γνωρίζω  μέχρι ποιου σημείου μπορούμε να υπολογίζουμε στην υλοποίηση 

του σχεδίου, αλλά είναι η τελευταία μας ευκαιρία να διατηρήσουμε ένα μέρος της Ηπείρου». 

Βλ Ιστορικόν αρχείον Α. Μαυροκορδάτου, ό.π., τ. Α', σ. (>(». Ο Ασδραχάς αναφέρει γ ι ’ αυτή 

την πολιτική του Μαυροκορδάτου: «Η ανταρσία του Αλή αντιμετωπίστηκε μόνο σαν δυνατότη­

τα  στρατιωτικού αντιπερισπασμού, αλλά κι αυτός σε μικροχρονικά όρια». Σ . Ασδραχάς, 

«σημείωση αρ. 1 », στο Μακρυγιάννης, ό.π., σ. 43.
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το χαρακτήρα εκμετάλλευσης της πολιορκίας των Ιωαννίνων μέσω μιας συμ­

μαχίας των ενόπλων της περιοχής με τον Αλή πασά, έτσι ώστε να ελέγχεται 

η θράση του για να αναπτυχθούν τα επαναστατικά κινήματα και να ε­

λευθερωθεί η X . Ήπειρος/' Με αυτή την έννοια, η συμμαχία με τους Αλβα­

νούς εντάσσεται στο «εθνικό σχέόιο» για την ενίσχυση Επανάστασης απένα­

ντι στην οθωμανική κυριαρχία.

Σ τη  δεδομένη συγκυρία της συμμαχίας των Αιτωλοακαρνάνων με τους 

Σουλιώτες και τους Αλβανούς, ο Μαυροκορόάτος αντιλαμβάνεται πλήρως την 

πιθανότητα οπισθοδρόμησης του απελευθερωτικού αιτήματος της Επανάστα­

σης και της αποκατάστασης της οθωμανικής νομιμότητας. Διαβλέπει μια 

γενική τάση προεστών και καπεταναίων της Αιτωλοακαρνανίας να ενωθούν 

με τον Αλή πασά, να δεχθούν την αυθεντία του και να αναγνωρίσουν την ε­

ξουσία του σε ολόκληρη την Ήπειρο, τη Θεσσαλία και την Αλβανία. Ε κ τμ ά  

ότι ο πόλεμός τους προσανατολίζεται πλέον προς την απελευθέρωσή του, την 

οποία κρίνει αντίθετη προς το συμφέρον της «πατρίδος». θεωρεί τη συμμαχία 

ως το κατ’ εξοχήν κέντρο μιέσα στο οποίο εκφράζεται και πραγματοποιείται η 

τάση αυτή. Έτσι, την αντιμετωπίζει ως επικίνδυνη για την Επανάσταση και 

την πραγμάτωση της αυτονομίας του έθνους, καθώς οδηγεί, αργά ή γρήγορα, 

στην υποταγή στους Οθωμανούς. Αντιλαμβάνεται ότι, με τον δεδομένο προ­

σανατολισμό της συμμαχίας, δεν δίδονται μεγάλα περιθώρια ανάδειξης του εθ­

νικού χαρακτήρα της Επανάστασης και της ανεξαρτησίας του έθνους. Π α ­

ρεμβαίνει στη συμμαχία και επιχειρεί την απομάκρυνση των στόχων της από 

την απελευθέρωση του Αλή πασά και τη μετατόπισή τους προς τη συντήρη­

ση του πολέμου κατά του Σουλτάνου στην Ήπειρο.*’ Ουσιαστικά, επιχειρεί

A4. Ο Αλ. 1‘ψηλάντης, σε επιστολή του τον Ιανουάριο του 1821, αναφέρει στον Κολοκο- 

τρώνη: «  Ν α  πασχίσετε πανάοιοτρόπως εις το  να φυλάττετε μιαν συμμαχίαν μετά του Αλή 

Πασσά. Τοιαύτην όμως ώ σ τε  αφανίζοντες τους βασιλικούς να έχετε αυτόν πάντοτε εις το  χέρι 

σας [ . . . ] .  Φαινόμενοι ότι υπερασπίζεσΟε και πολεμείτε κατά τω ν  εχθρών του Αλή πασσά, πα­

σχίσετε να διώξετε εξ όλης σχεδόν της I Ιπείρου τα  βασιλικά στρατεύματα, ώ σ τε  εις τας πρώ­

το ς  σάλπιγγας της πατρίδος να είναι ελεύθερα εκείνα τα  μέρη [ . . .  ] » .  Αναφέρεται στο Δ . Κόκ­

κινος, // Ελληνική Επανάστασις, ό.π., τ .  Α \  σ.

,ΊΓ». Ο Μαυροκορδάτος γράφει στον Δ . ϊ'ψηλάντη τον Οκτώβριο του 1821: «Ο λ α  αυτά 

ήσαν μηδέν ω ς  προς το  εξής κακόν. Οι καπετάνοι της Αιτωλίας και Ακαρνανίας, πεφοβισμένοι 

από τας απειλάς του Χουρσίτ πασά, μη βλέποντες την εκτέλεσιν όσων τοις υπεσχέθησαν οι
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να θέσει τη συμμαχια με τους Αλβανούς και τους Σουλιώτες σε |χια βάση δια­

φορετική από αυτή που προβλέπουν οι όροι της υπογεγραμμένης συνθήκης. 

Αναζητά, δηλαδή, να στρέψει τις συγκεκριμένες δυνάμεις στην κατεύθυνση 

εδραίωσης της Επανάστασης και να τις εντάξει στην υπηρεσία του εθνι- 

κοαπελευθερωτικού προτάγματος, αποδεσμεύοντάς τες από τη σχέση τους με 

τον Αλή και την πολιορκία των Ιωαννίνων.

Ο  Μαυροκορδάτος παρεμβαίνει στη συμμαχία και προσεγγίζει τις ομάδες 

των Αλβανών και των Σουλιωτών της συ\$ήκης. θεμελιώδη όρο της δράσης 

του συνιστά η προώθηση του σχισματικού χαρακτήρα της Επανάστασης. 

Συγκεκριμένα απευθύνεται σε μερίδα Σουλιωτών που θεωρεί ότι η δράση τους

καλοί και φιλαλήθεις απόστολοι [τη ς  Φιλικής], απελπισμένοι εν ενί λόγο.), μη πιστεύοντας 

πλέον ούτε τας αλήθειας, υδρίζοντες και βλασφημούντες όσους έγιναν αίτιοι της τοιαύτης το)ν 

καταστάσεως, συνεδέθησαν με τους Αλβανίτας, υποσχόμενοι ένορκον συμμαχίαν δια την 

λύτρωσιν του Αλή πασά, τον οποίον και ανεγνώρισαν αυθέντην το)ν, καθώς επληροφορήθη 

βεδαίως από το  ίδιον έγγραφον της συμμαχίας των. 'Γι έπρεπε να κάμω εις τοιαύτην περίστα- 

σιν; Απεφάσισα να ελκύσω τους Σουλιώτας, ως τους πλέον φιλελευθέρους, αγκαλά παραπο- 

νουμένους και αυτούς και υπογεγραμμένους εις την συμμαχίαν [ . . . ]  και μετά τας τελευταίας 

υποσχέσεις τιυν θέλουν παρατείνει, όσον ημπορούν, την λύτρωσιν του Αλή πασά». Παρατίθεται 

στο Δ . Κόκκινος, I I  Ελληνική Επανάστασις, ό.π., τ .  Β ', σσ. 310-311. Επίσης, τον Οκτώβριο 

του 1821, γράφει από το  Αγρίνιο δυο επιστολές στον Κ . Καρατζά. Σ την πρώτη αναφέρονται 

τα  εξής: «Γ νω ρ ίζε τε  τη  συμφωνία που ανάμεσα στους αγάδες και τους καπετάνιους, η οποία 

είναι απολύτως αντίθετη με τα  συμφέροντα της Πατρίδος. Οφείλουμε να την διορθώσουμε και 

δεν γνωρίζω  άλλη διόρθωση από αυτή που σας ανακοίνοκτα. Έ χ ω  πολλά πράγματα να σας 

πω , αγαπητέ φίλε, έχω  αποκαλύψει περισσότερες από μια συνομωσίες που πρέπει να προλά­

βουμε, εάν δεν θέλουμε την υποταγή, όχι μόνο της Ηπείρου, αλλά της Ελλάδας ολόκληρης». 

Σ τη  δεύτερη επιστολή διαβάζουμε: «Εντούτοις η εμπιστοσύνη μου στους Λιτιυλοακαρνάνες 

είναι περιορισμένη και υπολογίζω πολύ περισσότερό σ τα  σχέδια τω ν  συμφωνιών με τους 

Αλβανούς. Η  πρόθεση τω ν  καπετάνιων και τω ν  προκρίτων, πριν την άφιξή μου, ήταν να ανα­

κηρύξουν τον Αλή πασά βασιλιά της Αλβανίας, της Ηπείρου και ολόκληρης της Θεσσαλίας. 

Σχέδιο καταχθόνιο, που μας αφαιρούσε κάθε ελπίδα. Είναι ακόμα καιρός, και ελπίζω να διορ­

θώσουμε εν μέρει αυτό το  κακό αλλά χρειάζεται μεγάλη προσοχή για να μπορέσουμε να φτά­

σουμε στον σκοπό μας. Καλοπιάστε τον Ελμάς ογά και προσπαθήστε να τον κερδίσετε, είναι 

αυτό που υα ποροσπαθήσω και γ ώ  από τη  νμεριά μου, διότι μπορεί να μας φανεί πολύ χρήσι­

μος. Εάν, αφού έχουμε εξαντλήσει όλες της δυνατότητες που μπορεί να μας προσφέρει η 

πολιτική και δούμε ότι δεν υπάρχει τίποτα να ελπίζουμε από την Ακαρνανία, η προσοχή μας 

πρέπει να στραφεί στην περιοχή της Θεσσαλίας. [...] Σκέφτομαι δεν θα ήταν άσχημο ο κ. 

Νέγρης να επισπεύσει την αναχώρησή του για τα  Σάλωνα, με σκοπό να προλάβει την επέ­

κταση του κακού». Βλ. Ιστοριχόν οφχείον Α. Μαυροχορδάτου, ο'.π., τ . Α ',  σσ. 00, 00-70.

148



Η «ΚΛΛΗΝΟΑΛΒΑΝΙΚΗ ΣϊΜΜΛΧΙΑ* TOV 1821

αφήνει περιθώρια συνεννόησης πέρα από την υπόθεση της πολιορκίας των Ιω - 

αννίνων. Προβάλλει την ανάγκη ενοποίησής τους με τους επαναστατημένους 

ομοθρήσκους τους, ώστε να αυξηθεί η όύναμη όλων έναντι του Αλή πασά. Σε  

περίπτοκτη που ο Αλής επανακτούσε τη όύναμή του, θα ήταν σε θέση να τον 

καταστήσουν ανίκανο να απειλήσει τους ίδιους και την Επανάσταση. Επιχει­

ρεί, λοιπόν, να διασφαλίσει την καθυστέρηση — αν όχι ματαίωση- της απε­

λευθέρωσης του Αλή και, από την άλλη, τη λήψη των αναγκαίων αμυντικών 

μέτρων περιορισμού του, πριν οι σύμμαχοι προβούν σε μια τέτοια ενέργεια.

Ο  Μαυροκορδάτος διερευνά και τη δυνατότητα επίτευξης μιας συμμαχίας 

με τους Αλβανούς, η οποία δεν θα συνδέεται άμεσα με τον Αλή. Αντίθετα, θα 

ενώνει τους Αλβανούς με τους επαναστάτες κατά των σουλτανικών στρατευ­

μάτων της Ηπείρου. Χωρίς να αναγνωρίζει, δηλαδή, την υπάρχουσα συμμα- 

χία, πραγματοποιεί μια σειρά συνεννοήσεων με εκπροσώπους των Αλβανών, 

για να επιτευχθεί ο συντονισμός της δύναμής τους με την Επανάσταση.3*’

.‘{(ί Ο Μαυροκορδάτος τον Οκτώβριο του 18^1 στέλνει τον συνεργάτη του Γ . IΙραιδη να 

συναντηθεί με τους συμμάχους, ειδικά με τους Σουλιώτες και τους Αλδχ/ούς. στα  περίχωρα 

της Αρτας, λίγο πριν από την έναρξη της πολιορκίας της. Σ τις οόηγίες που του δίνει αναφέρο- 

νται τα  εξής: «Ε ις  τους Σουλιώτας και αγαθές. Γενικούς μεν και εις το φανερόν θέλε: δείξει, ότι 

εστάλη δια τας υποθέσεις οπού διαλαμδάινουν τα  γράμματα, δηλαδή δια το πέρασμα του Ελμάζ 

αγά και λοιποιν Αρβανιτών οπού ήσχ/ εις Τριπολιτζάν, περί τω ν  οποίων θέλει ερωτήσει τους 

αγάδες, που συμφέρει να όιευΟυνΟώσιν, και δια τα  γράμματα οπού ζητούνται προς τον Ομέρ 

Βριώνην και όσους Λρδανίτας έχει κοντά του. Μέλει ειπεί μάλιστα τους αγάδες, ότι δια να είμε- 

Οα αγροικημένοι εις όλα και δια να πηγαίνομεν σύμφωνοι, επιθυμούσα να με στειλουν κχ/ένα 

πιστόν τους άεΛρωπον, με τον οποίον να συνομιλήσομεν τα  πάντα. ΙΙρος δε τους Σουλιώτας 

ιδίο>ς. αφού εξετάση ποιοι είναι εκείνοι εις τους οποίους πρέπει -κι εμπιστευΟή. να απόδειξη την 

χ/άγκην του να ενωΟώμεν όλοι εις εν και το κακόν οπού ημπορεί να μας φέρη ο Λ (λής). χ/ 

έδγη και μας εύρη διηρημένους, να τους ερο>τήση ποια μέσα στοχάζονται Χυτοί αναγκαία "κι 

πορθούν, οπού οτχ/ έδγη ο Αλής, να μην ηπορέση να μας δλάεψη. και πόσον πρέπει να αργήση 

το έδγαλμά του, και ποια μέρη να πιασθούν πρώτα. I I  [ . . . ]  Να τους ζητήση ομοίως να μας 

δώσουν μιαν ιδέαν, αν δεν γνωρίζουν κχ/ένα τρόπον του να κάμομε·/ αληθείς συμμάχους μας 

τους Αρδανίτας, ώ σ τε  να τους έχομεν πάντοτε μάύλον με το μέρος μας. παρά με το μέρος του 

Αλή [ . . . ] » .  Βλ. /στοσικόν αρχείο'/ Λ. .Ι/αυροκορδατου, ό.π., τ. Α ',  σ. 7'ι. Επίσης σε επιστολή 

του στον Κ . Καρατζά αναφέρει για τους Σουλιώτες και τον Ιΐραιοη: «Η a δρείτε συνημμένο ενα 

γράμμα του I Ιράιδι, που έκανε πολύ άσχημα που δε/ προχώρησε μέχρι τα  πέντε πηγάδια, οπού 

Οα είχε συνχ/τήσει τον Χότη  Μπότσαρη και πολ/ούς άλλους σουλιώτες καπετάνιους, τοι οποίοι 

δεν συμμερίζονται τη γ/ώμη του Μάρκου Μπόσαρη. που υποψιαζόμαστε ότι πουλήθηκαν στο·/
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Στην πραγματικότητα, επιχειρεί να ενώσει τους εξεγερμένους χριστιανούς 

στην προοπτική της εθνικής ανεξαρτησίας και να επαναόιαπραγματευτεί μια 

νέα συμμαχία με τους Αλβανούς, διαφοροποιώντας τους από τους ομοθρή­

σκους τους Οθωμανούς.

Η  προσέγγιση των μελών της συμμαχίας από τον Μαυροκορδάτο συνδυά­

ζεται με την προσπάθεια του να οργανώσει τις εξεγερμένες περιοχές της 

Αιτωλοακαρνανίας, για τη σύσταση ενός τοπικού διοικητικού οργάνου. Σκο­

πός του ήταν να κινηθούν οι διαδικασίες σύστασης μιας ενιαίας εθνικής διοί­

κησης, η οποία Θα ένωνε όλες τις περιοχές όπου Θα κυριαρχούσε η Επανά­

σταση.17 Απευθύνεται στους καπεταναίους και προκρίτους της Αιτωλοα­

καρνανίας για να τους πείσει, πέρα από την ενασχόληση τους με τις πολεμι­

κές επιχειρήσεις της συμμαχίας, να φροντίσουν για τη συγκέντρωση πληρε­

ξουσίων των επαρχιών. Καλεί και τους Σουλιώτες να συμμετάσχουν, επιχει­

ρώντας να οριστικοποιήσει την ένταξή τους στη δυναμική της Επανάστα- 

σης. Η  συμμαχία, εφοσον συνιστα το κέντρο δύναμης στην περιοχή, οεν 

μπορεί να παρακαμφθεί από τον Μαυροκορδάτο για την εφαρμογή των σχε­

δίων του. Όπως Θέτει το ζήτημα στους εξεγερμένους της Αιτωλοακαρνανίας, 

με τη σύσταση εθνικής διοίκησης Θα μπορούσε να επιτευχθεί η συγκρότηση 

της οντότητας του έθνους και η αναγνώρισή του από τις ευρωπαϊκές δυνά­

μεις, ώστε να συναφθούν δάνεια και να εξασφαλισθεί κάθε είδους βοήθεια από

πασά». Βλ. ό.π., σ. GO. Ο Τρικούπης γράφει για τη  δράση του Μαυροκοροάτου: «Ο  δε Μαυρο- 

κορδάτος [ . . . ]  απέστειλε τον Πραιδην προς τον εν τη  επαρχία της Αρτης διατρίζοντα Μάρκον 

Μπότσαρην παραγγείλας αυτώ και δι’ αυτού τοις λοιποίς Σουλιώταις να Οεωροκπ πάντοτε την 

παράτασιν του αλβανοτουρκικού αγούνος ο>ς λίαν ο/φέλιμον. αλλά την απελε·λ)έρο/σιν του Λλή 

ο>ς ολεΟρίαν». Σ . Τρικούπης, Ιστορία της Ελληνικής Επαναστάσεως, ό.π., τ. Β', σσ. 1 l.'t-l Ιά.

37. Για τα  όσα διαδραματίζονται στην Αιτωλοακαρνανία, ο Μαυροκορδάτος γράφει στον 

ϊ'ψηλάντη: «Ν α  οργανώσω το πολιτικόν σύστημα ανάλογον με την παρούσα"/ κατάστασιν των 

πραγμ ά τω ν τη ς  πατρίδος μας και να κατορΟώσο/ να σ τα λώ σ ιν  από τα  μέρη τα ύ τα  

[ΙΊελοποννησο] παραστάται εις την εθνικήν ζ  ουλήν». Παρατίθεται στο Δ . Κόκκινος, I I  
Ελληνική Επανάστασις, ό.π., τ. Β', σ. 310.

38. Σχετικά με το κάλεσμα του Μαυροκορδάτου για σύσταση τοπικής Διοίκησης, (Γλ. 

Ιστορικόν αρχείον Α. .Μαυροκορδάτου, ο'.π., τ. Α ', σσ. 73-70. Επίσης, όλ. Ν. Φυσετζίδης, Λυ- 

τόγραφαι επιστολαι, ό.π., σσ. 1)8-101, ΚΠ-ΙΟΓι, και Δ . Κόκκινος, I I  Ελληνική Επανάστασις. 
ό.π., τ . Β ', σ. 137.
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την Ευρώπη. Κατά συνέπεια, θα γινόταν δυνατή η συνεχής διατήρηση και 

τροφοδοσία των στρατοπέδων, η ενοποίηση όλων των εξεγερμένων δυνάμεων 

και η αύξηση της αποτελεσματικότατος των όπλων τους κατά των οθωμανι­

κών στρατευμάτων. Επίσης, θα γινόταν δυνατή η σύναψη νέων συμμαχιών 

για το έθνος, που θα στόχευαν στην ενίσχυση των όπλων της Επανάστασης.

Για να αποδείξει την αναγκαιότητα της διοίκησης στους Αιτωλοακαρ- 

νάνες, ο Μαυροκορδάτος υποστηρίζει ότι με αυτήν θα μπορούσαν να βοηθή­

σουν αποτελεσματικότερα τον Αλή πασά. Στη  λογική του, η σύσταση τοπι­

κής διοίκησης θα μπορούσε ακόμη και να συμβάλει στον περιορισμό της εξου­

σίας και της ανεξαρτησίας των καπεταναίων σε σχέση με τους προκρίτους, οι 

οποίοι θα υπάκουαν και θα ελέγχονταν από αυτή.1:1 Σε μια τέτοια προοπτική,

,'ίίϊ- Ο Μαυροκορδάτος παρουσιάζει την ανάγκη σύστασης διοίκησης στην Αιτωλοακαρνανία 
με τους έξης τρόπους. Σε επιστολή του στον Βαρνακιώτη τον Σεπτέμβριο του 1821 γράφει: 
« [ . . . ]  εύγε ότι και την x /άγκην του συστήματος εγνώρισες. και τον τρόπον καθ’ ον πρέπει να 
γίνη η εκλογή καλώς εννόησας. προσκαλών εις εν μέρος όλους τους προκριτοτέρους της επαρ­
χίας σου, θύστε οι’ αυτών να γίνη η εκλογή των υποκειμένων, τα οποία μέλουν να παρευρεΟούν 
εις την κοινήν συνέλευσιν η οποία όταν συστηίή, ημπορεί τω  όντι να ονομασΟή συνέλευσις εθνι­

κή αφ’ ου συνεν/οηΟή και με τους απεσταλμένους των λοιπών επαρχιών, και τότε ημπορούμεν 

να ελπίσομε"/ και έθνος να ονομασΟώμεν, και να χ/αγ/ουρισΗώμεν από τας ξέ/ας διοικήσεις, και 

κρέτιτον να αποκτήσιυμεν δια μεγάλος ποσότητας δανείου, και πρεσβείας να στείλωμεν, και 

πολλούς αξιόλογους και λαμπρούς ομογενείς, αναγκαίους εις τας παρο'ύσας περιστάσεις να προ- 

σκαλέσωμεν, και προς τον εχθρόν να φανώμεν τρομερωτεροι όντες ενωμένοι δια της Κεντρικής 
διοικήσεους και συμμαχίας αληθείς και στενάς να πραγμετευΟούμεν». Βλ. Ν. Φυσετζίδης. 

Λντογραφαι επιστολαή ό.π., σ. !!!). Στις οδηγίες του Μαυροκορδάτου προς τον Γ. ΙΙραΐδη για 
να προσεγγίσει τους ενόπλους της συμμαχίας διαβάζουμε. «θέλε: τους ειπεί [σε κάποιους 
καπετάνιους και προκρίτους Λιτωλ,οακαρνανίας] ότι χωρίς τελείους να αμελ,ήσο/μεν ή να αφή- 

σουμεν οπίσο/ την υπόΟεστ/ της Αρτας, ήτις είναι χ/αγκαιοτάτη, πρέπει να ενασχοληΟούμεν καί­

ριους εις το να γίνη και η συνέλευσις, διότι ο καιρός δεν μας προσμένει και χάνομε1/ το παν. Οτι 

οι ΙΙελ/υπον/ήσιοι οργχ/ίζουν το σύστημά του1/ και. μ’ έλος τουν τας παλαιός διχονοίας, ηνώΟη- 
σαν τούρα. Ο τι δια να βαστάξο/μεν στρατεύματα και να τα Ορέ̂ /ουμεν, έχομε/ x/άγκην χυτού 
του συστήματος, διότι άνευ χυτού ο·ύτε έθνος λογιζόμεΟα. ο'ύτε αναγνουριζόμείλα από τας άλλος 
δυνάμεις, ούτε δάνεια ευρίσκομεν, ούτε πρεσβείαν ημπορούμεν να στείλωμεν εις το κογκρέσσον, 

οπού συγροτείται εις Βιέννην, κλπ.. Να προσέξη να μην ειττή τι ενχ/τίον του Α(λή πασά), αλλά 
μάλιστα να απόδειξη ότι και αυτός θέλει χαρή μεγάλως εβγαίνοντας και ευρισκόντας ένα 
σύστημα, διότι τότε πραγματικούς Οε να γνουρίση πόσην βοήθεια/ του εδώσαμεν, και πόσην 
ημπορούμεν να τον δούσο/μεν εις το εξής». Βλ. Ιστορικόν αρχείον Α . Λ/αυροκοράάτου, ό.π., τ. 
Α ', σσ. Τ.Ί-Τ'ι. Κνώ στον Α. Γψηλάντη γράφει: «Τους έδουσα [στους Αιτωλ/>ακαρνάνες) εγγρά-
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ακυρώνεται ο οργανωτικός και ρυθμιστικός χαρακτήρας της δράσης των ενό­

πλων της συμμαχίας, εφόσον η νέα κεντρική Διοίκηση θα κάλυπτε το κενό 

εξουσίας που προκάλεσε η κατάλυση των οθωμανικών αρχών και θα αναλάμ­

βανε τη διαχείριση των πραγμάτων του πολέμου. Παγιώνεται ο εθνικός χαρα­

κτήρας της Επανάστασης και δημιουργείται η δύναμη εκείνη που θα εξασφα­

λίσει την πραγμάτωση του εθνικο-απελευθερωτικού προτάγματος.

Η  ένταξη των ενόπλων της Αιτωλοακαρνανίας και των Σουλιωτών στο 

πλαίσιο της Διοίκησης αυτής θα σήμαινε τον έλεγχο και τη συγκέντρωση 

της δράσης τους στην υπηρεσία του πολέμου για την ανεξαρτησία, πέρα 

από την προσπάθειά τους να διασφαλίσουν την τοπική τους δύναμη και να 

διαχειρισθούν τις διαταραχές που προκάλεσαν οι συγκρούσεις στην περιοχή 

τους, θ α  πρέπει να θεωρήσουμε ότι, στο πλαίσιο μιας τέτοιας Διοίκησης, ο 

Μαυροκορδάτος διαπραγματεύεται και νομιμοποιεί οποιαδήποτε ενδεχόμενη 

συμμαχία των Αλβανών με τις δυνάμεις της Επανάστασης.

Οι ανωτέρω ενέργειες του Μαυροκορδάτου για την επίτευξη συνεννοήσεων 

με τους Αλβανούς και τη διενέργεια συνέλευσης για τη σύσταση διοίκησης 

αντιμετωπίζονται από κοινού από τους συμμάχους.40 Με άλλα λόγια, στους

φως εν σύστημα διοικήσεως, όσον το δυνατόν απλουστέρας, ήτις θέλει τελειοποιηθώ όταν ζχλΟή 

εις τφάξιν. [ . . . ]  θέλει παρατηρήσει ίσως ότι κατά το φαινόμενον δίδεται εις τους καπετάνους 

μεγάλη έκτασις δυνάμεως. Αλλά τούτο δεν πρέπει να φανή παράξενον εις την εκλαμπρότητα 

της, όταν ενϋυμηΟή ότι εδώ εις τον Ρούμελην οι καπετάνοι ήσαν το παν και αυτοί είχαν πάντο­

τε  τα  πρωτεία και όλην την διοίκησιν τω ν επαρχιών, χωρίς να ερωτώνται καν οι προεστούτες, 

ενώ τώρα πρώτον μεν θέλουν έχει συνεργούς τους προεστώτας, οι οποίοι θέλουν είναι περισσότε­

ροι και θέλουν έχει περισσότερός φωνάς εις κάθε επαρχίαν ή ναχαγέν, ενώ αφ’ ετέρου μέρους 

θέλουν είναι υποτεταγμένοι εις την τοπική γερουσίαν, συνιστάμενην από προεστώτας μόνον και 

έχουσαν στρατιωτικήν δύναμιν πολλά μεγαλυτέραν εκείνης το>ν καπετάνιον». Περιλαμβάνεται 

στο Δ . Κόκκινος, Η  Ελληνική Ε’πανάστασις, ό.π., τ . Β ', σσ. 310-311.

40. Ο Μαυροκορδάτος γράφει στην επιστολή του στον Γψηλάντη: «Εφρόντισα εν ταυ τώ  

να πείσω τους εδώ καπεταναίους και προεστώτες, ότι πρέπει ν ’ αποφασισΟή εν σύστημα όιοι- 

κήσεως. [ . . . ]  υπεσχέθησαν ότι θέλουν συναχΟή, αφού όμως λάζουν ομιλίαν μετά τω ν Σουλιω- 

τώ ν, μετά τω ν  οποίων επιθυμούν δικαίως να είναι σύμφωνοι». Παρατίθεται στο Δ . Κόκκινος, 

// Ελληνική Επανάστασις, ό.π., τ. Β ', σ. 310. Επίσης, ο πρόκριτος της Αιτωλοακαρνανίας 

ΙΙάνος Γαλανής γράφει στον Βαρνακιώτη τον Ο κτώβριο του 1821 για  τη  δράση του 

Μαυροκορδάτου και μας πληροφορεί για τη  στάση τιυν συμμάχων:» [ . . . ]  χθες γεύμα έφΟασεν 

εδώ η Εκλαμπρότης του ο Κύριος Μαυροκορδάτος. αμέσως é/αζα την ευκαιρίαν του έδειξα το 

γράμμα σας ωμίλησα και όσα έπρεπεν να ομιλήσω. ΕπληροφορήΟη ευθύς και το  εγνώρισε
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κόλπους της συμμαχίας αναγνωρίζονται ως αναγκαίες οι προτάσεις του Μαυ- 

ροκορδάτου και επιτυγχάνεται η απαραίτητη συνεννόηση για την πραγματο­

ποίησή τους. Η  στάση των καπεταναίων, των προεστών, των Σουλιωτών και 

των Αλβανών διαμορφώνεται μέσα από τις διαδικασίες που διέπουν την ένωσή 

τους και είναι σύμφωνη με τη μέριμνά τους να διατηρήσουν τη συνεργασία 

τους, εν όψει ανάληψης κοινής πολεμικής δράσης. Λαμβάνεται, λοιπόν, η α­

πόφαση να σταλούν εκπρόσωποι της συμμαχίας στον Μαυροκορδάτο για την 

πραγματοποίηση της συνέλευσης και όσων συνεννοήσεων κριθούν αναγκαίες 

για το συμφέρον της «πατρίδας».41

Τα μέλη της συμμαχίας αντιμετωπίζουν την παρέμβαση του Μαυροκορ- 

δάτου, δίχως να έχουν αλλάξει προσανατολισμούς και πρακτικές μέριμνες. Η  

συναίνεσή τους εντάσσεται, δηλαδή, στο ίδιο επίπεδο δράσης με εκείνο που 

αφορά στην προσπάθειά τους να προσανατολιστούν μέσα στις συνθήκες γενι­

κής κρίσης, η οποία αποδιαρθρώνει τις ισορροπίες στην περιοχή. Έτσι, καθί­

σταται δυνατή η οργάνωση της Δυτικής Στερεάς από τον Μαυροκορδάτο. 

Παράλληλα, κινούνται οι διαδικασίες συνεννόησης με τους Αλβανούς για την 

επίτευξη μιας συμμαχίας με το «ελληνικό γένος». Οι Αλβανοί στέλνουν πλη-

παστρικά με πόσα ευλογοφανή δίκαια στοχάζεσΟε το πράγμα, και απεφάσισε να απεράση 

πρώτον μόνος του να ανταμώοη τους αγάδες, και καπετανέους σουλιώτας να συνομιλήση τα 

δέοντα μαζή των. και έπειτα να γίνη η συνέλευσις όπου και όπο>ς, και όταν εγκριΟή εύλογον 

εκεί [ . . . ] » .  Ιΐλ. X. Φυσενζίδης, Λυτόγραραι επνττο/αί, ο .- ., σ. ΙΟΙ.
Ί1 . Σ το  έγγραφο που απευθύνουν όλοι μαζί οι σύμμαχοι στον Μαυροκορδάτο αναφέρε- 

ται: «Λ π ό  τα  μέτρα όπου κοινώς επήραμεν δια τα  συμφέροντα, το  πρώτον εστά<ή τούτο, 

το  να στείλωμεν τους αδελφούς μας 'Γαχήρ-αγάν Λμπάζην και Ζατομπέγην Λδαστάρην 

από το μέρος το>ν Τουρκών, από δε τους Σουλιώτας τον καπετάν Φώτον Μπόμπορην μιχζί 

με τους ανθρώπους, και τω ν  άλλων χόε/φών καπεταναίουν. δια να έλΟουσι κ α τ ’ ευθείαν εις 

την εκλαμπρότητά σου, να σε ύεύαιώσουν και προσουπικώς δια την υπόληψιν και χρέος 

όπου κοινά όλοι μας έχομεν εις την φιλογένειάν σου (. .  .]. Λυτοί οι πληρεξούσιοι οεκίληδες 

έχουν και τας υπογραφάς μας, δια να τους οδηγήση η αρετή σου και η αξιότης σου με τον 

πλέον συμφερώτερον τρόπον, εις το  να τε/ειώσο>σι με το μέσον σου όσα κρίνει η φρόνησίς 

σου αναγκαία και συμφέροντα τη  πατρίάι και τη παρούση περιστάσει. I I  βοήθεια της φιλο- 

γενείας σου εις ταύτην την περίστασιν είναι πλέον αναγκαία και επωφελής απο κάθε άλλον 

καιρόν και παρακαλούμεν θερμώς να ύεοχιώσης τας ελπίδας οπού τρέφομεν εις το όνομά 

σου με όλας τα ς  δυνατός αποδείξεις, ό τι κινδυνεύει το  παν, αν δεν προφΟάσο>μεν να 

απαντήσωμεν». Ιίλ. /στορικον αρχείον .1. .Ι/ανροκορδάτου, ο.π., τ. Α '.  σσ. 7Γι-7(ί.
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ρεξούσιο στην Πελοπόννησο για να λάβει μέρος στις προσπάθειες σύστασης 

εθνικής Διοίκησης και να επικυρωθεί η σύνδεσή τους με την Επανάσταση/1:! 

Πρέπει να θεωρήσουμε ότι αυτή η ενέργεια των Αλβανών εντάσσεται στο ίδιο 

επίπεδο με τη μεριμνά τους να επεκτείνουν τη δύναμή τους, συνάπτοντας συμ- 

μαχία με τους Σουλιώτες και τους Αιτωλοακαρνάνες. Αντιδρούν, έτσι, στην 

αλλαγή του καθεστώτος που προκάλεσε ο πόλεμος του Σουλτάνου κατά του 

Αλή πασά, η οποία απειλούσε την αναπαραγωγή τους ως φορείς δύναμης/1'1

42. II  συνάντηση τω ν Αλβανών με τον Μαυροκορόάτο στο Μεσολόγγι, τον Νοέμβριο τον 

1821, καταγράφεται στη χειρόγραφη τοπική εφημερίδα «Α χελώ ος» ο>ς εξής: « [ . . . ]  εμίσευσεν 

και ο Ταχήρ Αγάς Αμπάζης και ο Ζάτζμπεης Ιΐασιάρης ανεψιός του Λγου Μουχουρντάρη. 

πληρεξούσιοι τω ν  Λλ,βανότουρκων συμμάχων μας, οπού ήτον εδώ [Μεσολόγγι] επί τούτο) φερ­

μένοι, δια να συσφίξουν την συμμαχίαν με το ελληνικόν Γένος και έμελλε να απεράσουν εις 

I Ιελοπόννησον. Αλλά δια την κατεπείγουσαν του πολέμου ανάγκην οπισθοδρόμησαν δια το 

στρατόπεδον Μακρυνόρους, κραχΟέντες επί τούτο) παρά του Λγο Μουχουρντάρη. Έστειλαν δε 

εις I Ιελοπόννησον πληρεξούσιον επίτροπον το)ν εκ μέρους το)ν και εκ μέρους πάντο)ν το)ν συμ­

μάχου Αλβανοτουρκούν τον κύριον Μάρκον Νταμηράλη. Οι αυτοί αφού υπεδέχΟησαν φιλοφρό- 

νως παρά του εκλαμπρότατου πρίγκηπος κυρίου Α. Μαυροκορδάτου, και ενεπλ,ήσΟησαν χαρι- 

σμάτουν αξιολόγο)ν, μισεύσαντες έλαβον παρά της αυτού εκλαμπρότητος πεντήκοντα φορτούμα- 

τα  εφόδια πολεμικά, χάριν της συμμαχίας, να τα  μεταχειριστούν εναντίον το)ν κοινών εχθρό«». 

ΙΓλ. Α. Κουμαριανού (επιμ.), Ο τύπος στον Αγώνα 1Η21, ΙΗ27, τ. Α ', Αθήνα, Ερμής, 11)71, 

σσ. 27-28. Οι Αλβανοί συμμετείχαν με πληρεξούσιό τους στην Πρώτη Εθνοσυνέλευση. I I  προ­

σπάθεια, όμως, σύναψης συμμαχίας με τη Διοίκηση της Επανάστασης δεν επιτεύχθηκε, επειδή 

μεσολάβησε η διάλυση της συμμαχίας τους με τους Σουλιώτες και τους Αιτουλοακαρνάνες τον 

Δεκέμβριο του 1821. Για τη  συμμετοχή τους στην Εθνοσυνέλευση, βλ. Σ , ΐρικούπης, /στοριά 

της Ελληνικής /ίπαναστάσεως, ο'.π., τ. Η', σ. 1.ΊΓ>.

Ί.'ί. Ο Αγο Μουχουρδάρης, ένας από τους αρχηγούς τιυν Αλβανών της συμμαχίας, εμφανί­

ζετα ι να λέει τα  παρακάτο) λόγια για τη  γενική συμμαχία τω ν Λλ,βανόιν με το·υς επαναστάτες, 

τα  οποία είναι ενδεικτικά της προσπάθειας προσανατολισμού του μέσα στην αναταραχή του 

πολέμου. Τα μεταφέρει ο X . Στάίκος ο)ς αυτόπτης μάρτυρας στον Γ. ΙΙράίδη, ο οποίος με τη 

σειρά του τα  σημειώνει στο ημερολόγιό του: «Εμείς, έλχγεν εκείνος, καμμίαν πίστιν εις το 

εξής δεν πρέπει να δώσουμεν εις τον σουλτάνον, μήτε έχομεν πλέον ζο)ήν με τους χαλτούπηδες, 

όσον δΓ εμένα, είμαι και Οα είμαι πάντοτε με τους Ι ’ουμαίους, και ό,τι γένη, φράγκικο, ρωμαίι- 

κο, μοσκόβικο [ . . . ]  να, μ ’ αυτήν την βούλλαν, αφ’ ου κλείσΟηκε ο Αλή πασάς, ακόμη οετυ ε- 

βούλλωσα, επαρέ την (δίδων αυτήν εις τας χείρας του Ταχήρ αγά) και πήγαινε κάτο) εις το 

Μεσολόγγι με την αφεντιάν τους, και περάσετε εις τον Μορέαν και βουλλώσετε μ ’ αυτήν ό,τι 

απόφασιν κάμετε δια καλόν δικόν σας και δικόν μας και ζητήσατε βοήθειαν από όπου στοχά­

ζεστε εύλογον, από Μόσχοβον, από Φραντζέζον. φθάνει να κάμωμεν κακόν εις τους εχθρούς 

μας». Βλ. Ιστορικόν οφχείον Λ. Μαυροκορδάτου, ό.π., τ . ΙΓ, σ. (>2.
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II «ΕΛΛΙΙΝΟΑΛ1ΙΛΝIKII ΣΙ'ΜΜΛΧΙΛ» TOI' lHil
Σε γενικές γραμμές, το γεγονός της σύναψης συμμαχιών μεταξύ Αλβανών 

του Αλή πασά, Σουλιωτών και Αιτωλοακαρνάνων, νομιμοποιήθηκε από την 

ιστοριογραφία του Ιίϊου αιώνα. Καταγράφτηκε ως πατριωτικό κίνημα και 

εντάχθηκε στην εθνική ιστορία του αγώνα των Ελλήνων για την ανεξαρτη­

σία. Η  σύναψη της συμμαχίας παρουσιάζεται ως σχέόιο μέσω του οποίου οι 

Έλληνες εξαπατούν τους Αλβανούς. Εξαπάτηση, με την έννοια του στρατη- 

γήματος που θα επέτρεπε στους επαναστατημένους, αποκρύβοντας τον εθνικό 

χαρακτήρα του πολέμου τους, να εκμεταλλευθούν τις εσωτερικές όιαμάχες 

των Οθωμανών και να εξασφαλίσουν τη βοήθειά τους.1’' θεωρείται ως αυτο-

'Ο . Διαβάζουμε στον Φιλήμονα: «1'πό την φαινόμενην ανταρτικήν υπέρ του Αλή πατσά 

εκρύπτετο η επαναστατική υπέρ του ελληνισμού κατάστασις αυτού επομένονς οε ο αρχηγός 

τω ν Ιωαννίνων επεχρεούτο [ . . . ]  ίνα πολεμή την υπάρχουσσ; το;ν Σουλιωτών, και προλαμόάνη 

συγχρόνους την τω ν  περίοικων απαπειλουμένην επανάστασιν». I. Φιλ.ήμων, Δοκιαιον περί της 

Ελληνικής Επαναστάσεονς, ο.π., τ. II', σ. 248. «  [ . . . ]  ευγ;ο;μ/κτύνης και επαίνων άξιους κρί­

νομεν τους, περί ο;ν ο λόγος, Τουρκαλ.όανούς, ευγνωμοσύνη με"/, οιότι, καιτοι εν αγνοία όντες. 

τοσαύτα προσήνεγκον θύματα και οκρελιμώτατοι εγένοντο υπέρ της ελληνικής υποΟέσεως. 

Επαίνων οε, οιότι καίτοι επ ’ αυτόφωρό; συλλαδόντες την απάτην, όι’ ην οιπλώς ενοχοποιούντο 

και ονς επέρμαχοι του ανταρτού αλή πασσά και ιος σύμμαχοι το;ν επαναστχ/τούν ελλήνο«. εις 

ουοεμίαν εξετράπησχ; προσιοπικήν εκόικησιν [ . . . ] » .  Ηλ. ό.π., τ. Δ ζ  σ Η()·λ. Επίσης, στον 

Τρικούπη: «  Αριστα υπέκρυψαν οι Έλληνες κατ’ αρχάς ον έτρεφαν υπέρ της ελευθερίας του 

έθνους σκοπόν, και οι αλ€ανοί τυφλώττοντες ηγνόουν τα  γ ; Ελλάόι [ . . . ] .  Λλλ,’ αφ’ ου ήκουσαν 

όσα οι μετά την επολιόρκησιν της ΐριπολ,ιτσάς ομόφυλοί το;ν, επχνέλΟοντες εις τα  ίόια. τοις 

οιηγήΟησαν. or; αμφίζαλλαν περί του αληθούς σκοπού το;ν Ελλήνο«. or; εΟεώρησαν όμως 

συμφέρον να λύσουσι τον συμμαχικόν οεσμον. σκοπουντες π χ ;τοτε την λυτρωσιν του κινουνΓυο- 

ντος Αλή και μη προσόοκούντες αυτήν ειμή οια της συνορομής το;ν Χριστανών. εκλ.ήΟησαν οε 

ο>ς συμπράκτορες προς τον σκοπόν τούτον και οι Λιτουλοακαρνάνες οπλαρχηγοί και επροΟυμή- 

(>ησαν. Αλλά Οέλοντες την λυτρωσιν του Αλή οι Λ/.όανοι or; ήθελαν την επιτευξιν του εθνικού 

τω ν Ελλήνων σκοπού. Οι οε προσκληΟέντες Αιτωλοακαρνάνες ήθελαν μεν την παράτασιν της 

τουρκοαλόανικής αλληλομαχίας ο;ς συμφέρουσχ; προς τον εθνικόν σκοπον. αλλά οέν ήθελαν 

και την λύτρο/σιν του Αλή καλώς γινόνσκοντες τον χαρακτήρα και την πολιτική του. ώ στε η 

συμμαχία αύτη, ελικρινής κ α τ ’ αρχάς. κατήντησεν επί τέλους αλληλαπάτη [ . . . ] » .  Σ . 

Τρικούπης. /στοριά της Ελληνικής Ε’πχναστάσεως, ο.π., τ. H', σ. I l.i.  ΙΙρό/.. τη  μαρτυρία 

του Κουτσονίκα: «  Οι εν το; στρατόπεοο; το;ν Ιοναννίνο;·; ευρισκόμενοι αποστολοι της 

Εταιρίας, συνεννοο’ύμενοι συχνάκις μετά το;ν πρόκριτό;·; Σουλ,ιωτό;·;, επαρακίνησαν τούτους 

όπο>ς τα  πάντα οιενεργηΟώσι οια τω ;  όπλων, οι Σουλιώται όμως ειχον πόλε; περισσοτέρχ; 

πολεμικήν πείραν από τους αγαθούς πατριώτας και επροσπαΟούσχ; ώ σ τε  το τολμηρόν αυ τό « 

επιχείρημα να το  αποκαταταστήσουσι και πλέον σοόαρον και πλέον επιφοόον εις τους 

Οθωμανούς. ΣκεφΟέντες λοιπόν μεταξύ το;ν μ ε τ ’ εμζριΟείας. έκρινα; αρμοοιότερον ούστε την
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νόητο δεδομένο ότι οι Αλβανοί προσπαθούν να ελευθερώσουν τον Αλή πασά 

και οι Έλληνες πολεμούν για την ανεξαρτησία τους. Στο πλαίσιο αυτής της 

διχοτομίας καθίσταται δυνατό το παιχνίδι της απάτης, χωρίς να αποκλείεται 

και η αλληλαπάτη αμφότερων των πλευρών, με σκοπό να επιτύχουν τους ιδι­

αίτερους στόχους τους.

Η  σύναψη της συμμαχίας νομιμοποιείται ή επιβάλλεται από την ανάγκη 

εδραίωσης της Επανάστασης. Η  πολιορκία των Ιωαννίνων δίνει την ευκαιρία 

στους Έλληνες, συμμαχώντας με τους Αλβανούς, να παρατείνουν την ενα­

σχόληση των Οθωμανών με την εσωτερική διαμάχη τους και, κατ’ επέκτα­

ση, να υπηρετήσουν τον εθνικά αγώνα. Σύμφωνα με τη λογική αυτή, ο πόλε­

μος των Αιτωλοακαρνάνων και των Σουλιωτών στο πλαίσιο της συμμαχίας 

είναι εθνικός και, αναγκαστικά, οδηγεί στην ανεξαρτησία του έθνους. Η  ίδια η 

εξέγερσή τους δεν θα μπορούσε να έχει διαφορετική κατεύθυνση από την 

πραγματοποίηση της απελευθέρωσης των Ελλήνων και την εγκαθίδρυση ενός 

εθνικού κράτους. Μ ε άλλα λόγια, η ιστοριογραφία, έχοντας ως αφετηρία 

ερμηνείας την επιτυχία της Επανάστασης και τη δημιουργία του ελληνικού 

κράτους, παρουσιάζει τις εκφάνσεις εκείνες της συμμαχίας που συνέβαλαν 

προς αυτή την κατεύθυνση. Έτσι, η συμμαχία δεν είναι πλέον μια προσπάθεια 

των ενόπλων να προσανατολισθούν μέσα στον πολέμιο και να διαχειριστούν την 

αταξία που προκλήθηκε, αλλά μια πρακτική που ακολουθείται εν όψει της 

ελληνικής ανεξαρτησίας.

υπόΟεσιν της ελληνικής επαναστάσεως να την αναμίξουν μετά της υποΟέσεο^ς του πολιορκη- 

Οέντος Λλή -α τά  [ . . . ] » .  Λ . Κουτσονίκας, Γενική Ιστορία της Ελληνικής Ετζχνχττάσειος, 
ό.π., <3. 111.

156


